

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre recuadro o por comisionado, 8 pesetas. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrita el periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número sueto, 10 céntimos

## DEL DIA OFICIAL

## Consejo de Ministros

## DE MARRUECOS

## El mariscal Foch, enfermo

## El viaje de Primo de Rivera

## DE BARCELONA

Madrid, 15.—Varias horas

Madrid, 15.—11 noche

### DESPACHO PRESIDENCIAL

Con el jefe del Gobierno han despachado hoy los ministros de Instrucción y del Ejército y el director general de Marruecos y Colonias. El Presidente ha conferenciado después con el embajador de España en Inglaterra, marqués de Merry del Val. A las tres y media de la tarde ha celebrado una entrevista con el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, y después ha ido al estudio del escultor señor Benlliure.

### LLEGADA ANTICIPADA DEL PRESIDENTE

A las cinco de la tarde, media hora antes de la señalada para la reunión del Consejo de ministros, llegó a la Presidencia el marqués de Estella. Sin pararse a hablar con los periodistas subió al salón y ordenó que en el automóvil estuviera a su disposición a las ocho de la noche, para conducirlo a su casa a cenar y después a la estación para marchar a Valencia.

### CONDECORACIONES FRANCESAS AL GENERAL MOLA Y AL COMANDANTE DANTE CORDON

TETUAN.— Con motivo de la pacificación de Marruecos y colaboración de nuestro ejército con la nación amiga, fueron recompensados por el Gobierno español algunos militares de la República francesa del Ejército de África y, teniendo en cuenta los méritos excepcionales que concurran en alguno de nuestros generales, oficialidad y tropa, condecoraron los franceses comandante de la Legión de honor al general Mola; oficiales de dicha orden al teniente coronel de Estado Mayor don Martín Prast, coronel de Infantería, señor Martínez Monje, teniente coronel Capaz y Domo; cabaleros de la misma orden a los tenientes coronel de Artillería, Roldán, Estado Mayor Canterino, de Infantería, Rada y Buruaga, coronel Castello, comandante de Intendencia, hoy teniente coronel, don Rafael Córdon Santamaría; de Estado Mayor, Viveros y de Infantería, Seco; capitanes, Olla, Salgado y Velasco, y teniente Iglesias Minguet.

### PARIS, 15.—El mariscal Foch se halla gravemente enfermo.

Hoy se ha efectuado una consulta de médicos. El parte facultativo dice que el mariscal Foch sufre una crisis cardiaca, y que su estado exige un reposo completo. El mariscal se halla enfermo desde hace dos días y sus hijas han acudido para cuidarle. El grave estado del mariscal no ofrece, por ahora, un peligro inminente, pero sus 77 años de edad preocupan grandemente a los médicos. Solamente los miembros de la familia y los oficiales del Estado Mayor del general Foch son recibidos en el palacio de la gran de Grenelle. El ministro de Estado, Sr. Briand, y el guardasellos, señor Barthou, han sido los primeros en firmar en los pliegos colocados en el portal de la casa del mariscal, que se llenan continuamente de nombres de personas que se interesan por el estado del héroe general francés.

### LA SALIDA DE MADRID

MADRID, 15.— A las 9'35 marchó esta noche, en el expreso de Valencia, el marqués de Estella, con su ayudante señor Cuervo. Le despidieron en la estación los ministros, autoridades, Directores Generales y otras personalidades.

### AL LLEGAR A VALENCIA

VALENCIA.— A su llegada, el jefe del Gobierno será recibido en la estación por las autoridades. Marchará directamente a Capitanía General, y a las doce se irá a la inauguración del Colegio Notarial, en cuyo acto se le entregará un artístico petate gamino, el título de decano honorario y una bandeja de plata con su retrato, hecho por Benlliure. Después le obsequiarán los notarios con un banquete en los jardines del Real. A las siete asistirá a un te que le ofrece en el palacio municipal de la Alameda, el Ayuntamiento. Cenará en Capitanía y luego irá a la función de gala en el teatro principal. Una comisión de fuerzas vivas se propone pedirle que se active la construcción de la autopista Madrid-Valencia.

### CONSTRUCCION DE UN HIPODROMO

BARCELONA, 15.— El proyectado hipódromo, y de cuya construcción trataron ayer las personalidades que se reunieron en una comida de que dimos cuenta, se levantará al final de la Avenida de Alfonso XIII, cerca del Palacio Real de Pedralbes. En la reunión quedaron establecidos las bases para la realización del proyecto; el Ayuntamiento facilitará los terrenos, y las entidades deportivas garantizarán los intereses y la amortización del capital. El hipódromo ocupará una extensión de 40 hectáreas, y la pista será de 1.800 metros.

### CONGRESO DE GENEALOGIA Y HERALDICA

Se han reunido, bajo la presidencia del marqués de Foronda, el marqués de la Rivera y el de Rafal, barón de Río Tovia, general Altolaguirre y señores Ballesteros, Castañeda, y Montaner, que componen la Junta organizadora de genealogía y heráldica, adoptando, entre otros acuerdos, el de la fecha en que se celebrará el Congreso de Barcelona, que será en otoño de 1929.

### ADRIAN GUAL CONTINUA GRAVE

El Justre escritor Adrián Gual continúa en igual estado de gravedad. Las impresiones a última hora son pesimistas.

### EXPOSICIONES DE ARTE NACIONAL Y EXTRANJERO

Ha llegado a Barcelona un delegado del Gobierno húngaro, solicitando emplazamiento para una Exposición de arte de Hungría. Como otras naciones han formulado igual petición, se habilitará el palacio de Arte Moderno, dejando un salón para cada país, para que realicen en él la Exposición que desean.

### IMPORTANTES OBRAS DE URBANIZACION Y ACUARTELAMIENTO

Ha celebrado sesión la Junta mixta de Urbanización y acuartelamiento. Al terminar se facilitó una nota oficial, en la que se dice que se dio cuenta a la Junta de la adquisición del inmueble del Centro del Ejército y la Armada, en la cantidad global de dos millones de pesetas; se trató de la financiación de las operaciones de crédito llevadas a cabo con el Banco de España, mediante la cual dicha entidad bancaria concederá a la Junta, para su actuación, por ahora, un crédito de pesetas 20.400.000, que devengarán un interés anual de 5 por 100. Después de tratar otros asuntos, se aprobó también el proyecto de reforma del edificio de la Capitanía general, cuyo presupuesto asciende a 2.607.000 pesetas; también se cambiaron impresiones respecto a la concurrencia de la Junta al próximo Certamen Internacional, que se celebrará en Barcelona.

### AFICIONADOS A TITULOS

La Policía detuvo en la calle de San Antonio, Abad a Francisco Echaurren Mañosa, al que le fueron ocupados seis títulos de la Deuda municipal, de 500 pesetas nominales, de la emisión de primero de enero de 1926, cuya procedencia no explicó satisfactoriamente. También fueron detenidos por suponerse complicados en el hurto de dichos títulos, Salvador Massaguer Lligó, Jaime Costa Argelés, José María Clauselles y Casimiro Prieto Ribas. Estos últimos niegan haber sabido la procedencia de los títulos ocupados, así como que el Echaurren los tuviera en su poder e intentara venderlos.

### DIVERSAS NOTICIAS

Esta noche se ha celebrado el banquete que da anualmente el Cuerpo consular. Asistieron las autoridades y se pronunciaron discursos.

El gobernador ha manifestado que el viernes llegará el jefe del Gobierno, marqués de Estella.

No se ha fijado aún el programa de actos a que asistirá el general Primo de Rivera.

El día de hoy lo ha empleado la brigada municipal en señalar los nuevos pasos para peatones.

La Guardia municipal montada ha empezado a regularizar la circulación. Se produjeron algunos incidentes, practicándose varias detenciones.

La Directiva del Barcelona F. C. ha avisado a Flaiko, que se encamisa.

### MERCED DE HABITOS

Entre los numerosos decretos firmados por el monarca antes de salir para la cacería de Córdoba, y que se han hecho públicos hoy, figuran los siguientes: Concediendo los hábitos de las Ordenes de Calatrava y Santiago al duque de Alba. Id. id. de Caballero de Santiago, a don Jaime de Verástegui.

### A LA FERIA DE MUESTRAS DE PRAGA

El ministro de Economía ha sido autorizado para concurrir a la Feria de Muestras de Praga. Se propone enviar un equipo completo de comercio.

### EL DECRETO SOBRE INCOMPATIBILIDADES, A LA ASAMBLEA

En la conferencia celebrada por el señor Yanguas y el marqués de Estella parece que quedó acordado que el decreto publicado últimamente sobre incompatibilidades se envíe a la Asamblea para su estudio y examen.

### LA COMISION DEL PATRON ORO

El 17 del actual se reunirá la Comisión del Patrón Oro, presidiendo el señor Calvo Sotelo.

### FIRMA DE EJERCITO

El rey ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo que los 27 regimientos de Caballería de la Península se agrupen en tiempo de paz en nueve brigadas, de las cuales las dos primeras constituirán una división, y las restantes serán independientes.

### EL DECRETO SOBRE INSTRUCCION PREMILITAR

El decreto por el cual se ordena que en cada cabeza de partido se establezcan clases de instrucción premilitar, que habrán de estar a cargo de comandantes del Ejército, dispone que las plazas se cubrirán por concurso, pudiendo cada solicitante señalar hasta diez localidades a las que pretenda optar.

### DE LA «GACETA»

Entre otras disposiciones, publica hoy la «Gaceta» las siguientes: Real decreto organizando en las cabeceras de partido que no sean capitales de provincia la enseñanza de deberes ciudadanos e instrucción premilitar y gimnástica, a cargo de comandantes del Ejército.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

La cuestión más importante que se resolvió en la reunión ministerial fue el contrato de la Transatlántica y la aprobación de las bases de normalización de las comunicaciones marítimas, armonizándolas con los planes y necesidades que estima el Gobierno deben ser atendidas y desenvueltas dentro de una amplitud que no tiene hoy.

### LA NOTA OFICIOSA

El conde de los Andes facilitó la siguiente nota oficiosa: «Presidencia y asuntos exteriores.—Ratificación del Tratado con Austria. Hacienda.— Varios expedientes. Trabajo.— Expediente con motivo de la solicitud del presidente de la Asociación Cooperativa de funcionarios administrativos del Estado, para reformar el reglamento de la misma. Se concede la autorización solicitada.

### RECAYO ACUERDO FAVORABLE EN LA PARTE FINANCIERA DE LA CUESTION.

Una vez plasmadas las bases en el oportuno decreto se llevará a la firma del rey. Los ministros se reservaron los detalles porque precisan algunas conferencias que celebrarán los ponentes de esta cuestión, antes de que se firme el decreto.

### SE ESTUDIO LA APLICACION DEL DECRETO DE 29 DE DICIEMBRE ULTIMO, QUE TRATA DE LA INTERVENCION DEL ESTADO EN LAS COMPANIAS QUE TIENEN CONTRATADOS SERVICIOS PUBLICOS, DIRIGIENDOSE UN AMPLIO DEBATE CON SERENO ESTUDIO PARA BUSCAR LA FORMULA CON QUE APLICAR EL DECRETO A LA COMPANIA TELEFONICA.

### SE APROBO UNA R. O. DIRIGIDA POR EL MINISTRO DE HACIENDA AL MONOPOLIO DE PETROLEO, TRAZANDO OFICIALMENTE LAS ORIENTACIONES DE QUE HABLA CALVO SOTELO EN SEVILLA RESPECTO A ADQUIRIR AL FINAL DE LA OTRA COLUMNA

### MINUTOS DESPUES LLEGO EL MINISTRO DE MARINA QUE NADA NIJO.

Seguidamente llegó el conde de los Andes y preguntó si era el primero en llegar. Se le dijo que estaba ya en el salón el jefe del Gobierno y replicó: «¿Pues voy a venir en segunda, por que quiero hablar con él antes del Consejo.»

### EL PRIMO EN LLEGAR FUÉ EL MINISTRO DE HACIENDA.

Un periodista le preguntó qué había de Sevilla y contestó que aquello es inenarrable. Le preguntaron si llevaba el dictamen del Banco de Crédito Exterior y contestó que había reparado copias a sus compañeros, pero que no creía que hubiera tiempo de tratar del asunto.

### DON MIGUEL DA LA REFERENCIA

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo. Al salir el presidente dijo: «Habría sido un Consejo muy aprovechado.»

El acuerdo aprobado en principio el acuerdo del Gobierno sobre comunicaciones marítimas que se traducirá en ordenanzas en un real decreto fijando las bases, el programa y las comunicaciones, etc., de dicho convenio, pero ya digo que ha habido acuerdo del Gobierno sobre las comunicaciones marítimas.

Yo he traído muchos expedientes y un tratado con Hungría. Me parece—agregó con acento—que es con Austria, pero ya lo dirá el conde de los Andes, porque va en la nota oficiosa.

El ministro de Economía ha traído tres o cuatro proyectos. Hemos acordado la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia a la esposa del general Barrena, que ha trabajado mucho y con gran provecho en favor de los mutilados, no sólo de la guerra, sino del trabajo, es decir, civiles y militares.

Gracias a su iniciativa la institución que preside la duquesa de Portocarrero, ha logrado reunir cerca de un millón de pesetas, por lo cual se ha empezado ya a conceder pensiones a 40 o 50 mutilados, pero pensiones fijas.

Un periodista preguntó al presidente cuándo regresará de Valencia y contestó: «Si Dios quiere, el martes. Ese mismo día celebraremos Consejo, si no es que antes los ministros y el vicepresidente consideran oportuno reunirse; pero, por mi parte, no lo creo necesario hacia el martes.»

Ni los ministros de Instrucción y Fomento ni el de Trabajo trajeron nada, terminó haciendo el marqués de Estella.

### RECAYO ACUERDO FAVORABLE EN LA PARTE FINANCIERA DE LA CUESTION.

Una vez plasmadas las bases en el oportuno decreto se llevará a la firma del rey. Los ministros se reservaron los detalles porque precisan algunas conferencias que celebrarán los ponentes de esta cuestión, antes de que se firme el decreto.

Se estudió la aplicación del decreto de 29 de diciembre último, que trata de la intervención del Estado en las Compañías que tienen contratados servicios públicos, dirigiéndose un amplio debate con sereno estudio para buscar la fórmula con que aplicar el decreto a la Compañía Telefónica.

Se aprobó una R. O. dirigida por el ministro de Hacienda al Monopolio de Petróleo, trazando oficialmente las orientaciones de que habló Calvo Sotelo en Sevilla respecto a adquirir al final de la otra columna

### RECOGIDA DE ARMAMENTO

TETUAN.— En las oficinas de Intervención Militar del campo, recogieron en las últimas cuatro y ocho horas, veinte fusiles de diversos sistemas, algunas bombas de mano y setecientos cartuchos.

### LA ENFERMEDAD DEL COMISARIO SUPERIOR

TETUAN.— Sigue estacionada la enfermedad que padece el comisario superior. Aunque continúa la aplicación de sueros, puede considerarse vencida la fase aguda de la dolencia.

El conde de Jordana limita su despacho a los asuntos de carácter muy urgente. Para visitarle ha llegado del Rif el caud Solimán el Jatabi, jefe de Beni Urriaguél.

### LA ASOCIACION DE LA PRENSA MELILLENSE

MELILLA.— Se reunió la Asociación de la Prensa, designando la siguiente Junta directiva: Presidente, Jaime Tur; vicepresidente primero, José Ferrú; segundo, Rafael Fernández Castro; secretario, Tomás Segado; tesorero, José Burgos; censor, Fermín Requena; vocales, Zarco, Martínez Abad, Alcalá y Gallardo.

Se acordó organizar un baile de máscaras a beneficio de la Asociación.

### CINCUENTA MILLONES POR EL RESCATE DE ZUBILLAGA

TETUAN.— Por viajeros llegados de Tánger se sabe que los disidentes exigen 50 millones de francos por el rescate del comerciante Sr. Zubillaga, cautivo desde el asalto de Uad-Zem. La esposa del señor Zubillaga visitó al residente interino para rogarle que active las gestiones del rescate.

### SE APROBO OTRA DISPOSICION DE HACIENDA CEDIENDO AL MUNICIPIO DE SEVILLA EL CAUCE ANTIGUO DEL RIO GUADALquivar, EN PROPIEDAD, ACCEDIENDO A LA PETICION DE AQUEL AYUNTAMIENTO.

También se aprobaron dos proyectos de decreto de Economía: uno sobre la intervención en los organismos autónomos que pertenecen a dicho departamento, y otro relativo a la organización de la contabilidad dentro del funcionamiento económico de los mismos organismos.

### SE APROBO OTRA DISPOSICION DE HACIENDA CEDIENDO AL MUNICIPIO DE SEVILLA EL CAUCE ANTIGUO DEL RIO GUADALquivar, EN PROPIEDAD, ACCEDIENDO A LA PETICION DE AQUEL AYUNTAMIENTO.

También se aprobaron dos proyectos de decreto de Economía: uno sobre la intervención en los organismos autónomos que pertenecen a dicho departamento, y otro relativo a la organización de la contabilidad dentro del funcionamiento económico de los mismos organismos.

### SE APROBO OTRA DISPOSICION DE HACIENDA CEDIENDO AL MUNICIPIO DE SEVILLA EL CAUCE ANTIGUO DEL RIO GUADALquivar, EN PROPIEDAD, ACCEDIENDO A LA PETICION DE AQUEL AYUNTAMIENTO.

También se aprobaron dos proyectos de decreto de Economía: uno sobre la intervención en los organismos autónomos que pertenecen a dicho departamento, y otro relativo a la organización de la contabilidad dentro del funcionamiento económico de los mismos organismos.

### EL FRIO EN EL EXTRANJERO

A VEINTISEIS GRADOS BAJO CERO EN ITALIA. ROMA.— Por toda la Italia del Norte hace un frío intensísimo, habiendo bajado el termómetro a 10 grados bajo cero en Milán, Turín y Reggío de Emilia.

### MUERTOS DE FRIO

CHICAGO.— En esta región la temperatura ha bajado hasta diez grados bajo cero. La población está sufriendo terriblemente del frío. Tres personas han muerto a consecuencia de la extremada temperatura.

### LA gripe hace estragos en los Estados Unidos

NUEVA YORK.— La epidemia de gripe continúa causando estragos, a pesar de las disposiciones de las autoridades. En todos los vehículos de Nueva York se han fijado instrucciones que deben adoptarse para evitar el contagio.

### PRONOSTICO PESIMISTA

LONDRES.— Según noticias de Nueva York, dicen que el cirujano general, Cummins, jefe de los servicios de Higiene de los Estados Unidos, el cual sufre en estos momentos también la gripe, ha predicho que está a punto de producirse una nueva epidemia de esta enfermedad.

### PRONOSTICO PESIMISTA

LONDRES.— Según noticias de Nueva York, dicen que el cirujano general, Cummins, jefe de los servicios de Higiene de los Estados Unidos, el cual sufre en estos momentos también la gripe, ha predicho que está a punto de producirse una nueva epidemia de esta enfermedad.

### PRONOSTICO PESIMISTA

LONDRES.— Según noticias de Nueva York, dicen que el cirujano general, Cummins, jefe de los servicios de Higiene de los Estados Unidos, el cual sufre en estos momentos también la gripe, ha predicho que está a punto de producirse una nueva epidemia de esta enfermedad.

## Fernández Heredia

OCULISTA. Diplomado de las CLINICAS de MADRID, BURDEOS Y PARIS. Mercado, 27, e Imprenta, 2 Logroño

## PROBO RAMIREZ ARROYO

DEL INSTITUTO MADINAVEITIA. ESPECIALISTA EN ESTÓMAGO-HIGADO-INTESTINOS. LABORATORIO PARA EL DIAGNÓSTICO DE SUS ENFERMOS

## RAYOS X

GENERAL ZURBANO, 3

### PESQUISAS INFRUCTUOSAS PARA HALLAR A LOS DEL «DORNIER NUMERO 8»

MELILLA. Un aparato terrestre tripulado por los capitanes Rodríguez Caula y Masjuan, marchó a Orán, escoltado por otro aparato, pilotado por el capitán Llorente, recorriendo de nuevo la costa.

El capitán Caula visitó al cónsul en Orán, señor Arregui, el cual le informó de las gestiones que realiza infructuosamente, en busca de los tripulantes del «Dornier número 8». El capitán Caula visitó a las autoridades francesas, agradeciendo, en su nombre y en el de su madre, trinito a éstas como al cónsul, las gestiones que realizan.

Aunque ya se lesconfía de encontrar a los aviadores, continuarán las averiguaciones. Los capitanes Caula y Masjuan regresaron a Melilla en vuelo; el del aviador Llorente sufrió un accidente al despegar, teniendo que permanecer en Orán. Reparada la avería, regresó a Melilla.

### EL INVENTOR LA CIERVA, EN ROMA

ROMA.— El ingeniero español señor La Cierva, inventor del autogiro, se encuentra actualmente en esta capital, para entregar al Ministerio de Aeronáutica un aparato de los de su invención.

### LOS AVIONES COHETE

BERLIN.— Las «Últimas Noticias» de Munich, publican un artículo sobre el coche cohete de Max Valier. Dicen que a pesar de todas las dificultades y de los fracasos parciales este primer año ha tenido como consecuencia el primer vuelo de un avión cohete, asegurando así la prioridad a Alemania en este dominio.

### LADY BAILEY NO PUEDE REALIZAR SU SALIDA

PARIS.— Lady Bailey, que regresó de El Cabo en avión ligero, no ha podido tampoco hoy realizar su última etapa de esta capital a Londres. Salió hoy por la mañana; pero la niebla que continúa sobre el Canal de la Mancha, le obligó a aterrizar en Le Touquet.

### FILOTO AUSTRALIANO CONDECORADO

El Consejo de la Federación Aeronáutica Internacional, ha acordado conceder la medalla de oro de 1928, al piloto australiano Bert Hinkler. Para otorgarla hubo necesidad de realizar cinco votaciones.

### EL CONSEJO DEL BARCELONA F. C. HA AVISADO A FLAIKO, QUE SE ENCAMISA.

El Consejo de la Federación Aeronáutica Internacional, ha acordado conceder la medalla de oro de 1928, al piloto australiano Bert Hinkler. Para otorgarla hubo necesidad de realizar cinco votaciones.

### EL CONSEJO DEL BARCELONA F. C. HA AVISADO A FLAIKO, QUE SE ENCAMISA.

El Consejo de la Federación Aeronáutica Internacional, ha acordado conceder la medalla de oro de 1928, al piloto australiano Bert Hinkler. Para otorgarla hubo necesidad de realizar cinco votaciones.

### EL CONSEJO DEL BARCELONA F. C. HA AVISADO A FLAIKO, QUE SE ENCAMISA.

El Consejo de la Federación Aeronáutica Internacional, ha acordado conceder la medalla de oro de 1928, al piloto australiano Bert Hinkler. Para otorgarla hubo necesidad de realizar cinco votaciones.

### EL CONSEJO DEL BARCELONA F. C. HA AVISADO A FLAIKO, QUE SE ENCAMISA.

El Consejo de la Federación Aeronáutica Internacional, ha acordado conceder la medalla de oro de 1928, al piloto australiano Bert Hinkler. Para otorgarla hubo necesidad de realizar cinco votaciones.

### EL CONSEJO DEL BARCELONA F. C. HA AVISADO A FLAIKO, QUE SE ENCAMISA.

El Consejo de la Federación Aeronáutica Internacional, ha acordado conceder la medalla de oro de 1928, al piloto australiano Bert Hinkler. Para otorgarla hubo necesidad de realizar cinco votaciones.

zn Zaragoza, para que se reintegre al equipo, a fin de sustituir a Vidal.

Para arbitrar el partido con el Español propone a Melau, y los españoles, a Vallana.

Este partido ha despertado extraordinaria expectación, que ha repercutido en los precios, pues la entrada general costará cinco pesetas, 17 las sillas de pista y 20 y 25 las tribunas.

La baronesa de Malda obsequiará con una cena a las autoridades, asistiendo también el marqués de Foronda.

En el Laboratorio de Ciencias de la Universidad se declaró un incendio, que fué prontamente dominado.

El Padre Marcet, abad de Montserrat, marchará en breve a la Argentina, llevando una misión que se ignora, y terminada la cual regresará al histórico monasterio.

### Un éxito del músico mayor de Bailén, maestro Gasca

En el décimo concierto de música española, celebrado el sábado último en el Palacio de la Música de Madrid, fué dada a conocer una obra sinfónica del maestro don Joaquín Gasca, músico mayor de la Banda de Bailén, por la orquesta del maestro Lasalle.

La obra se titula «Obertura pastoral» y su ejecución fué dirigida por su autor, el maestro Gasca.

De ella dice «A B C» que es una página musical saturada de tierna poesía y brillantes matices orquestales dentro de una depurada técnica moderna y añade que fué premiada con calurosos aplausos.

«El Sol» la enjuicia así: «La obertura del señor Gasca, construida con rasgos firmes y vigorosos perfiles, aunque obertura de concierto, prelude perfectamente una obra teatral, y, tras de ese comienzo, la sueta de la obra estaría favorablemente planteada. También se aplaudió con simpatía al señor Gasca, que dirigió con su uniforme de músico mayor.»

Otros periódicos formulan críticas en análogos términos.

Nos complace muy sinceramente el triunfo del señor Gasca y por él le felicitamos con toda efusividad.

### La cuestión de las reparaciones

#### EL COMITE DE TECNICOS

WASHINGTON.— El Gobierno no confirma ni desmiente el que hayan quedado designados miembros representantes de los Estados Unidos en la conferencia sobre reparaciones, Pierpont, Morgan, Owen y Young.

La opinión en los círculos informados es favorable al nombramiento de Young, y asimismo se estima altamente conveniente el de Morgan, cuya ayuda será grande en atención a los grandes empréstitos de Alemania.

El funcionario del Ministerio ha dicho a los periodistas que Morgan se ha reservado el hacer ninguna suerte de declaraciones a la prensa acerca de su intervención o aislamiento de la próxima conferencia de los peritos de París.

En la oficina de Wall Street es donde en todo caso se facilitará alguna noticia.

NUEVA YORK.— Telegrafían de Washington al «New York Times» que han quedado designados definitivamente los delegados norteamericanos que han de formar parte del comité de técnicos que estudiará en París la cuestión de las reparaciones.

#### PARA EL COMITE DE TECNICOS

NUEVA YORK.— En sustitución de Mr. Morgan ha sido nombrado miembro del comité de técnicos que ha de actuar en París el consejero de la Casa Morgan, Mr. Lamotte.

#### COMO OPINAN LOS BANQUEROS

WASHINGTON.— Insiste en asegurar que los banqueros americanos son completamente hostiles a la emisión de grandes empréstitos alemanes en el mercado americano. Algunas personalidades que se hallan muy al corriente de cuanto hace o se propone hacer la Banca americana, juzgan, sin embargo, que esta información es algo prematura.

#### DICE UN TECNICO ALEMAN

BERLIN.— En una reunión del Comité directivo del partido populista, el señor Voegler, uno de los delegados del Reich en el Comité de expertos, ha declarado: «Es necesario que Alemania no abandone sus actuales puntos de vista, mientras no haya obtenido una reglamentación aceptable de todas sus obligaciones.»

#### EL BANQUERO MORGAN

El famoso banquero Morgan ha adoptado ya posición en lo referente a lo que se llama comercialización de la deuda alemana, al menos si los informes que publica la Prensa de Nueva York son exactos. Según esta Prensa, el banquero es opuesto a dicha comercialización. Por otra parte, Morgan es, en cierto modo, parte directamente interesada en el pago de las Reparaciones, ya que es acreedor—dice el «Tageblatt»—por lo menos de una cantidad de 700 millones de dólares, de Inglaterra, Francia, Italia y Bélgica, y naturalmente, está interesado de un modo principal en la forma en que deben pagarse las Reparaciones de Alemania.

La Embajada norteamericana en Ber

lin publica una rectificación solicitada urgentemente por telégrafo por el embajador Schurman, de las palabras atribuidas a Coolidge por el correspondiente del «Tageblatt». Según esas declaraciones, Alemania debería pagar una crecida suma en un número no pequeño de anualidades.

### La salud de los reyes de Inglaterra

LONDRES, 15.—El parte relativo a la salud de S. M. el rey Jorge, facilitado últimamente, señala una ligera mejoría en el estado del monarca.

Como desde hace varios días los médicos se limitaban a manifestar que continuaba estacionada la marcha de la dolencia del rey, el diagnóstico ha sido acogido con satisfacción general, que aumentó al ser confirmado oficialmente esta noche el comunicado médico.

S. M. la reina doña María, aun cuando continúa sin salir de sus habitaciones particulares, está ya convaleciente.

Otro miembro de la Real Familia inglesa, el príncipe Jorge, se encuentra enfermo desde hoy. A causa de un enfriamiento, el príncipe no pudo abandonar su alcoba particular, y hubo de resignarse a no asistir a la cacería que se celebraba en Sandringham, y en la que tomaba parte el príncipe de Gales.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

El pasado domingo celebró el pleno de este organismo oficial su sesión mensual ordinaria y después de leída y aprobada el acta de la anterior, se dio cuenta de un atento oficio del señor alcalde, participando haber sido aprobadas por el Ayuntamiento las condiciones mediante las cuales se encargará de cobrar el agua potable que suministra por contador directamente a los vecinos consumidores, acordando contestar prestando conformidad.

A continuación quedó enterado el pleno de un oficio del subdirector de Corporaciones trasladando la R. O. por la que fué aprobado el presupuesto de la Cámara para el presente año de 1929 y de otra R. O., publicada en la «Gaceta» del 11 del actual, por la que se dispone que la aprobación de los presupuestos de estos organismos se consigne hecha con carácter provisional y a reserva de su revisión en el presente primer trimestre por haber quedado constituida recientemente el Consejo de la Corporación de la Vivienda, el cual tienen que atender las Cámaras de la Propiedad.

Previa la correspondiente lectura del R. D. prorrogando por un año más con algunas modificaciones la vigencia del de alquileres, se lamentó el pleno de haber sido desatendidos los ruegos que la representación oficial de estos organismos dirigió a los Poderes públicos para llegar a la completa normalidad jurídica y vista una carta que dirige el señor presidente de la Cámara de Barcelona invitando a una entrevista de todos los presidentes de Cámaras para tratar del asunto, se acordó contestar prestando adhesión y conformidad a los acuerdos que en la misma se adoptan.

Y, por último, se despacharon otros asuntos de trámite y régimen interior dándose por terminada la sesión.

### El empresario avisado o la viudita se quiere casar

BERLIN.—No menos de 200 jóvenes «bien», han sido objeto de una mixtificación, pero se han vengado provocando un formidable escándalo en la Sala Filarmónica durante un concierto que dirigía Luisa Mayer, famosa artista de Viena.

El caso es que por la mañana había publicado en los periódicos de Berlín el siguiente anuncio: «Joven vienesa, viuda de un gran industrial, independiente, en posición financiera segura, ticsca camaradería con un caballero. No es necesario que sea rico.»

Cada uno de los que habían contestado al anuncio había recibido la siguiente carta: «Me agrada su carta, y no veo inconveniente en conocer a usted. Estaré en un palco en la Sala Filarmónica el viernes y le daré la posibilidad de presentarse usted mismo durante el intermedio. Soy alta y llevaré un ramo de rosas blancas.»

Ninguna mujer con rosas blancas había en los palcos del teatro, y al fin los 200 solicitantes pidieron la paciencia y, al darse cuenta de que habían sido objeto de una burla, comenzaron a protestar. Como en la sala había personas que habían ido a oír el concierto, surgieron las contraprotestras e inmediatamente, los puñetazos.

El número y la juventud de los combatientes hizo que el personal del teatro impotente para imponer la paz, llamase a la policía, que realizó más de un centenar de detenciones. Las artistas vienesas, entró tanto, se habían desmayado.

En la Dirección de Policía se puso la cosa en claro. Se trataba sin duda de una artimaña de publicidad, y ya en la pista se averiguó que el autor de la broma era el marido de la artista, que por este medio se había asegurado 20 centadas de pretendientes a la amistad de la joven viuda vienesa.

**V. Infante** Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12  
**Enfermedades de los ojos** F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

**MUEBLES BARATOS ANTA** Frente al Ayuntamiento

### El proceso por maquinaciones político-revolucionarias

### Sánchez Guerra es citado a declarar

Madrid, 15 de enero.

La «Gaceta» ha publicado el siguiente edicto: «Don Pedro Navarro Rodríguez, magistrado, juez especial nombrado por el excelentísimo Consejo Judicial para instruir el presente sumario, del que es parte en representación de esta Corte el abogado fiscal don José Luis Gargallo y Veyón, por el presente hago saber:

Que por providencia de esta fecha, dictada en el sumario que se instruyó con el número 528 del año 1928, en el distrito del Hospicio de esta Corte, por maquinaciones para un movimiento político-revolucionario, se ha acordado citar por medio del presente edicto al excelentísimo señor don José Sánchez Guerra, mayor de edad, domiciliado últimamente en la calle de Claudio Coello, número 18, de esta Corte, y cuyo actual paradero se ignora, para que dentro del término de diez días, a contar del siguiente en que este edicto aparezca en los periódicos oficiales, comparezca en las horas de audiencia en este Juzgado especial, sito en el Palacio de Justicia, piso segundo, de esta Corte, con objeto de recibirle declaración; bajo apercibimiento de que, de no comparecer, le parará el perjuicio a que hubiere lugar.»

### EN AFGANISTAN

#### CONTINUAN LOS COMBATES

PESHAWAR.— Continúan los combates en la región de Kohistan, con resultado incierto todavía, aunque se espera que la victoria se incline finalmente en favor de las tropas fieles al rey, las cuales han sido reforzadas últimamente con algunos contingentes bien equipados.

La misión militar turca ha llegado a Cabul.

#### SE CONFIRMA LA ABDICACION DEL REY

LONDRES.— El ministro de Negocios Extranjeros ha recibido la confirmación oficial de la abdicación del rey Amanullah, del Afganistán.

LONDRES.— La Legación del Afganistán confirma que el rey Amanullah ha abdicado espontáneamente, furdándose para ello en razones de carácter patriótico.

Agregan en la Legación que las relaciones del Afganistán con las demás potencias continuarán siendo las mismas que hasta ahora.

#### EL JEFE REBELDE PROXIMO A KABUL

KABUL.— El jefe rebelde Bacha Sokoa adelanta rápidamente sobre Kabul y se halla ya en sus inmediaciones.

Pretende apoderarse del nuevo marco para destruirlo.

#### QUIERE SE LE AUTORIZA PARA RETIRARSE A FRANCIA

PARIS.— El exrey de Afganistán ha marchado a la India para recabar de su hermano y sucesor, que se le autorice para pasar el resto de su vida en Francia.

#### SOCIETARIAS

### Conclusiones aprobadas por el Congreso de la Federación de cocineros

VALENCIA, 15.— Las conclusiones aprobadas en el Congreso de la Federación de Cocineros, y que serán elevadas a los Poderes públicos, son las siguientes:

Que se derogue el impuesto de utilidades por rentas de trabajo, y, en último caso, que se tengan en cuenta las cargas de familia.

Que se dicte una disposición obligando a los patronos o contratistas a que hagan un depósito en metálico en un establecimiento de crédito equivalente a un mes del jornal que perciban los obreros a su servicio, cuyo depósito no podrá ser retirado hasta comprobarse que han sido liquidados al terminar el negocio.

Que el Estado vote un crédito superior al actual para atender al pavoroso problema del paro forzoso.

Que se cumpla la ley del Retiro obrero y se rebaje la edad a 55 años para percibirlo.

Que se declaren la tuberculosis y la pulmonía enfermedades profesionales.

Que se dicte una ley que obligue a las industrias hoteleras a satisfacer a las mujeres el mismo sueldo que a los

cocineros, siempre que ocupen plazas de aquéllos.

Que se dicte una ley de maternidad en proporción al medio social, bien sea en metálico o en consejos médicos, según sus necesidades, no abandonando a la mujer hasta la terminación de la lactancia del hijo.

Que se establezca por la ley la inspección sanitaria del niño por mutualidades infantiles desde su nacimiento hasta su entrada en la escuela.

Que se extiendan por la Península los Tribunales para niños y los reformatorios.

Que se active el estudio de los oficios llamados agotados y se rebaje la edad del retiro en cuanto lo requiera la necesidad de cada uno y cantidad de cobrar por pensionados.

Que se dicte una ley que asegure con carácter obligatorio a todos los obreros contra los accidentes del trabajo con la cuota que abonon los patronos a las Sociedades mercantiles.

Creación de escuelas profesionales. Que los obreros del campo sean incluidos en todas las leyes promulgadas, y que en lo sucesivo no se les discrimine de los obreros de industria para los efectos de los beneficios de la legislación social.

Que se active el estudio de las enfermedades profesionales y se incluya en la ley de Accidentes del trabajo, y que la indemnización por inutilidad se convierta en pensión vitalicia.

Que se conceda a las Sociedades obreras el derecho a elegir inspectores obreros profesionales con sueldo del Estado y con la misma autoridad y prerrogativa que los nombrados por el mismo.

No dejar salir ninguna buque extranjero que lleven emigrantes españoles sin cocineros de nuestra nacionalidad.

Que se cree plazas de cocineros en los cuarteles, asilos, hospitales y demás instituciones del Estado.

Y que se recabe una ley que especifique la cantidad de obreros extranjeros que puedan tomar parte en cuanto signifique labor encomendada a los trabajadores españoles, sean cuales fueren las actividades a que los obreros se dediquen.

### INFORMACION GENERAL

Madrid, 15.—Varias horas

#### DON MIGUEL VILLANUEVA HA MEJORADO MUCHO

Ha mejorado mucho de su enfermedad el expresidente del Congreso don Miguel Villanueva.

#### ES DESCUBIERTA OTRA BANDA DE LADRONES DE TRENES Y CORTIJOS

La Policía ha continuado trabajando en el descubrimiento de ladrones de trenes y cortijos en Andalucía.

La Dirección de Seguridad envió a los inspectores Martínez y Villabona con agentes a sus órdenes, y éstos han logrado detener a dicha banda, recuperando gran número de pellejos de aceite, cosas de trajes de seda, abrigos de pieles y otros efectos.

Han sido detenidos Joaquín Campos, Antonio Caballero, Joaquín Parida, Angel Garrido, Francisco Rodríguez, Juan Mexillo y José Hernández.

Todos han sufrido comena por hechos análogos.

También se ha detenido a otros individuos cómplices y encubridores de los ladrones.

#### EL CONDE DEL GROVE, VIATICADO

A consecuencia de un ataque de gripe con complicación cardíaca, se encuentra gravemente enfermo el general conde de Grove, que fué profesor del rey y es jefe de estudios del príncipe de Asturias y de los infantes.

Tiene sus habitaciones en la parte alta de Palacio.

Ha sido visitado por el rey, las reinas Victoria y Cristina y la infanta Cristina.

Le ha sido administrado el Vático y la impresión acerca de su estado es muy pesimista.

#### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la carretera de Toledo, un auto propiedad del rico hacendado señor Loma y Labañá, que iba conducido por su hija María Luisa, fué a chocar contra una camioneta en una de las bifurcaciones.

El señor Loma resultó con la fractura de un brazo, y los demás ocupantes, ilesos.

#### LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

La Real Academia de la Historia sigue con gran interés las investigaciones que se están haciendo en Sevilla, alrededor de los documentos encontrados sobre Colón y su familia.

En breve se pondrá a la venta el Vocabulario del Arcipreste de Hita, premiado por la Real Academia de la Lengua.

Se repartirán boletines a los miembros correspondientes para estrechar las relaciones con ellos y para que recojan locuciones y modismos regionales.

### PARTIDO «DE LIGA» ENTRE EL DEPORTIVO CORUNA Y EL SEVILLA

El jueves, en el campo del Racing de Madrid jugarán un partido «de liga» el Deportivo Coruña y el Sevilla.

### FALLECIMIENTO DE LA MARQUESA VIUDA DE MIRASOL

Ha fallecido en esta Corte doña María Luisa Lara San Juan, marquesa viuda de Mirasol, madre del marqués del mismo título que es el primer teniente alcaide del Ayuntamiento.

El entierro se celebró a las tres de la tarde de hoy, concurriendo al acto fúnebre numerosas personalidades de la nobleza, gran número de concejales y mucho público.

### LA SOCIEDAD DE FISICA Y QUIMICA

La Sociedad de Física y Química celebró hoy su primera sesión anual, tomando posesión en ella la nueva Junta directiva, la cual nombró presidente al profesor señor Moles.

El presidente de la Sociedad de Química española señor Artigas dió cuenta a los reunidos de la novena conferencia de Química pura, aplicada, que se celebró en La Haya, y en la cual fué nombrado vicepresidente del Comité permanente.

El presidente señor Moles dió cuenta de que una cátedra de Física soviética solicitó el cambio de publicaciones accediéndose a ello.

Se dió cuenta de diferentes asuntos, y luego de adoptarse algunos acuerdos de trámite, se levantó la sesión.

### LOS REYES DE DINAMARCA, A ESPAÑA

Se confirma que en la primera quincena de febrero, llegarán a Madrid, en viaje oficial, los reyes de Dinamarca, recibiendo con honores militares.

Serán huéspedes de los reyes y harán algunas excursiones, pudiendo asegurar que no irán a Andalucía.

### SE DERRUMBA UN ATAPIA Y ALCANZA A UNA NIÑA

En el paseo de la Dirección se derrumbó una tapia de cuatro metros de altura, alcanzando a la niña de dos años, María Sánchez Robles, que resultó con gravísimas heridas.

### EL «MARQUES DE COMILLAS» HA INAUGURADO LA LINEA VIGO-HABANA-NUEVA YORK

VIGO.—Ha llegado el trasatlántico «Marqués de Comillas», que ha inaugurado la línea Vigo-Habana-Nueva York.

Al medio día se celebró un banquete a bordo en honor de las autoridades y esta tarde se celebró un teal que acudieron la aristocracia de la ciudad.

El alcalde ha entregado al capitán del buque un mensaje de salutación para la municipalidad neoyorquina. El trasatlántico ha tomado 60 pasajeros y se hará a la mar, de madrugada.

### RINEN CAPATAZ Y OBRERO, Y AQUEL APUÑALA A ESTE

BURGOS.—Comunican de Bahavon de Esgueva, que Angel Borrás y Federico Verdagué, capataz y obrero del ferrocarril en construcción, rifieron, apuñalando el primero al segundo y causándole la muerte.

El agresor se presentó a las autoridades.

### UN AUTOMOVIL SE METE EN UNA ACERA

JAEN.— Al tomar una curva en una calle céntrica un automóvil, entró en la acera y arrolló a Cristino Fernández y a Manuel Rodríguez, hiriendoles gravísimamente.

Después fué a empotrarse en el escaparate de una tienda, rompiendo la luna y causando otros grandes desperfectos.

### PARA CONJURAR LA CRISIS OBRERA EN GADIZ

CADIZ.—En breve comenzará en la factoría de Matagorda la construcción de vagones para conjurar la actual crisis obrera.

Dichas construcciones quedarán terminadas antes de la Exposición de Sevilla.

### TRES EDIFICIOS DESTRUIDOS POR EL FUEGO

SEVILLA.— En Morón de la Frontera se declaró un violento incendio en una panadería, propagándose a otros dos edificios contiguos, quedando todos ellos destruidos.

Un obrero sintió síntomas de asfixia en los trabajos de extinción.

### TRES PENAS DE MUERTE

PONTEVEDRA.— Ha comenzado a verse en esta Audiencia la causa seguida contra tres portugueses, acusados de haber asesinado a un anciano. El fiscal pide para los tres la pena de muerte.

### UNA MULTA A UN ARBITRO

MALAGA.— El gobernador ha impuesto 500 pesetas de multa al arbitro Félix Garcia que, en el partido del domingo, abandonó el campo antes de finalizar el encuentro.

### SACERDOTE ARROLLADO POR EL TREN

SALAMANCA.— Comunican de La Maza que el párroco de Campillo, don Juan Cruz, al ir a cruzar la vía férrea, por defecto físico en un oído, no

oyó que se le acercaba un mercancías.

El tren lo arrolló, dejándolo destrozado.

### PARA LA EXPOSICION DE SEVILLA

TOLEDO.— A la exposición hispano americana de Sevilla acudirá la Catedral Metropolitana, así como la Colegiata de Alcalá de Henares, los tapices y joyas.

Entre los tapices que presentará la Catedral de Toledo, figura el Tabor Monte, de los Reyes Católicos.

### BODA DE PRINCIPIES

OSLO.— Se ha anunciado oficialmente el noviazgo del príncipe Osmo heredero de Noruega, con la princesa Marta de Suecia, sobrina del rey de Suecia, Gustavo V.

La novia tiene veintisiete años de edad, dos más que su prometido; sus primos, y se conoció en Bruselas el otoño del pasado año, con ocasión de la visita de la princesa Marta a su hermana la princesa Astrid, casada con el príncipe heredero de Bélgica.

La Prensa de esta ciudad ha acogido la noticia con gran satisfacción, llamándola una boda por verdadera amor, y espera que contribuirá a fortalecer aún más las ya buenas relaciones entre los dos países vecinos.

\*\*\*

COPENHAGUE.—El príncipe heredero de Noruega, Olaf, ha llegado a Estocolmo en las primeras horas de esta mañana, celebrándose unas horas después, con toda solemnidad, sus esposales con la princesa sueca Marta.

### EN EL MES DE JUNIO CELEBRARA SESION LA SOCIEDAD DE NACIONES, EN MADRID

GINEBRA.— En atención a las invitaciones reiteradamente hechas por el Gobierno español, el secretario de la Sociedad de Naciones ha decidido celebrar la sesión del mes de junio en Madrid.

### LA SEGUNDA ASCENSION AL MONTE KENVA

NAIROBI.—Por segunda vez en la Historia se ha efectuado una nueva ascensión al monte Kenva, cuyos picos más altos tienen 17.040 pies, o sea unos 5.107 metros.

Esta proeza ha sido realizada por tres hombres. La anterior ascensión tuvo lugar el año 1899.

### LA FLOTA INGLESA, AL MEDITERRANEO

LONDRES.— Se están ultimando los preparativos para el cruceo que por el Mediterráneo se propone hacer en breve la flota del Atlántico.

Visitará los puertos de Arosa, Tarragona y Barcelona.

Tomarán parte en esta maniobra 45 buques y 400 aeroplanos.

### UN SUERO ARTIFICIAL

PARIS.— En la Academia de Medicina el señor Norbet leyó un informe dando cuenta del descubrimiento de un suero artificial para prolongar la vida de las personas en caso de hemorragia grave.

### EL TUNEL MAS LARGO DE AMERICA

WASHINGTON.— Se ha inaugurado un túnel en la cordillera de Cascada. Mide ocho millas y es el túnel más largo de América, y el quinto del mundo.

En la ceremonia de la inauguración ha tomado parte Hoover, el cual ha pronunciado un discurso que ha sido transmitido por radiodifusión.

Este túnel lo ha abierto la Compañía del Gran ferrocarril del Norte y ha costado catorce millones de dólares. Este túnel acorta el viaje entre Seattle y Spokane.

### Notas religiosas

#### CARDENALES ENFERMOS

ROMA.— El cardenal secretario de Estado de la Santa Sede, monseñor Gasparri, ha tenido que guardar cama durante los diez últimos días, a consecuencia de una afección catarral que adquirió forma de gripe.

La noticia no ha sido difundida hasta ahora porque careció en absoluto de gravedad.

El cardenal Gasparri permaneció en el lecho hasta el domingo, a pesar de lo cual continuó manteniendo relación con sus colaboradores directos, monseñores Pizzardo y Borgoncini, los cuales le sustituían en el despacho de los asuntos de Su Santidad.

También el sobrino del cardenal secretario de Estado, cardenal Enrique Gasparri, guarda cama a consecuencia de una bronquitis, que, por fortuna, no presenta hasta ahora síntomas alarmantes.

#### LA QUESTION ROMANA

ROMA.— Según informes dignos de crédito, las conversaciones entabladas entre el Vaticano y el Gobierno italiano continúan desarrollándose en un ambiente favorable, siendo muy posible que el Vaticano reciba algunas parcelas de terreno, sobre las cuales ejercerá una autoridad absoluta, de un modo análogo que la república de San Marino.

Por otra parte, parece que el Papa recibirá la suma de mil millones de liras, a título de indemnización por los territorios perdidos.

# HUEVOS FRESCOS

Los conseguirán en todo momento en la nueva instalación de Paracuellos, calle del Cristo, 20, próximo a los aceites Cruz Roja.

# BANCO URQUIJO VASCONGADO

Capital: 20.000.000 de Ptas.

BILBAO, LEON, LOGROÑO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE EBRO, MEDINA DE POMAR, PONFERRADA.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

Cuentas corrientes a la vista, dos y medio por ciento, ocho días ... tres por ciento, imposiciones a plazo de un año, cuatro y medio por ciento

CAJA DE AHORROS. Imposiciones en libretas 4 por 100 Sucursal en Logroño, Oficinas BANCO RIOJANO

# Avisos y noticias

La temperatura no pasó en la madrugada de ayer de cuatro décimas bajo cero, pero tampoco subió durante el día de 6/6 grados y en los momentos en que sopla viento del Norte sobre todo, el ambiente fué bastante desagradable. Por otra parte, el barómetro continúa descendiendo. La presión fué por la mañana de 731 milímetros y por la tarde, de 730/8. De poca temperatura y baja presión no es nada bueno lo que se puede esperar. Ayer hubo un momento en que creímos que iba a nevar, pues el ambiente y el color del cielo, mejor dicho, de las nubes, parecían prometer los blancos copos. No nevó, aunque cayeron unas gotas de agua muy frías. Veremos qué ocurre hoy.

SE DESEA TENER una señorita hospedada; sitio céntrico; entresuelo, con señora sola. Razón, LA RIOJA, a

### CHAUFFEURS

Por no poder celebrar la Junta general que tenían anunciada para el lunes, a las diez de la noche, se reunirá el jueves, día 17, a la misma hora. Por ser de mucha importancia los asuntos a tratar, se recomienda a todos los socios la más puntual asistencia.—LA DIRECTIVA.

### Verdadera ganga

Por marchar su dueño al extranjero, se vende una camioneta en perfecto estado, a toda prueba, casi regalada. Tratar y verla, los días 16 y 17, en el Garage Central. Duquesa la Victoria.

APRENDIZ CONFITERO SE NECESITA EN «LA PAJARITA»

# TEATRO BRETON PROXIMAMENTE Ben - Hur

POMADA CEREO cura sabañones ulcerados, grietas, quemaduras, herpes y erupciones.

Los hijos, hijos políticos y demás familia de DOÑA PETRA CLAVEL BENITO (q. e. p. d.) dan las gracias a cuantos amigos asistieron a la conducción del cadáver y demás actos piadosos celebrados por el alma de la finada, así como a los que se interesaron por su enfermedad.

La Empresa del Beti Jai ha dispuesto para el próximo jueves una buena combinación, en la que se juntan acaso los cuatro pelotaris que con más simpatías cuentan en la adición logroñesa, y que son Irureta (zurdo), Mallavia 1, y Uclacia y Artazu. Los dos primeros contendrán con los dos últimos y de no ocurrir nada que disminuya las facultades de alguno de ellos, el partido puede resultar un gran partido. Irureta, como siempre, dará la nota de emoción; Mallavia, la de voluntad, brío y coraje; Uclacia, la de habilidad como restador y delantero alargado, y Artazu, la de su pegada, sólo vencida por Mondragón. Hay buenos elementos y con buenos elementos puede esperarse un buen resultado.

PLANTA BAJA ESPACIOSA, propia para almacén, se arrienda desde 1.º de febrero. Informes, Carmelitas, número 6, piso primero.

# Diabéticos

Tres vasos en ayunas de AGUA DE CORCONTE disminuirán vuestra glucosa.

### SOCIO

Para implantar en Logroño industria única en la región, con extensa zona de ventas, solicito socio que sepa administración y aporte un capital de 12.000 pesetas. Es asunto serio. Curiosos absténganse. Escribir a «Perla Riojana», Administración de LA RIOJA, Logroño.

**AZULEJOS** blancos y decorados inimitables puros excelente calidad. Fábrica LACERAMICA RIOJANA

En el mercado de granos que se celebró ayer en la Plaza de San Bernabé hubo regular animación. Se vendieron: alubias del año, a 48 y 49 pesetas; ídem de la tierra, a 44; caparrones, a 54 y cebada, a 14/50. Todos estos precios por la equivalencia a la fanega.

Nada más grandioso que la película BEN - HUR.

### CUBIERTO COMPLETO

Con entremeses, vino y postre, 3/50. Langosta, Ostras y Gambas. Venta permanente.

### RESTAURANT

# EL CANTABRICO

SPARRAGOS TREVLIANO HIJOS SE PREMIEREN A LOS FRESCOS

Gran surtido en colores de lanas a 60 céntimos madeja. Medias y calcetines, precios sin competencia en igual de clase.

José Lacazada

MERCADO, 25, e IMPRENTA 4.

### BIBLIOGRAFIA

Derecho internacional privado, por JOSE RAMON DE ORUE, Catedrático de Derecho internacional en la Universidad de Valencia. Obra adaptada al programa de oposiciones a Notarías determinadas. EDITORIAL REUS, S. A.—Libros: Preciados, 6. Clases: Preciados, 1. Madrid, 1928. 4 pesetas.

En el constante deseo de ir mejorando sus «Contestaciones REUS» en la obra de preparación del programa de Notarías, acaba de reeditar un volumen, totalmente al día, sobre la materia de Derecho Internacional Privado, en sustitución del que figuraba en la obra para recoger las últimas orientaciones sobre la materia.

Esta edición, debida al Catedrático de la asignatura de Derecho Internacional de la Universidad de Valencia, don José Ramón de Orue, es del mismo de las demás materias de la obra nacionalmente conocidas, escritas por los señores Castán, Campuzano, etc., y de las que la misma EDITORIAL REUS lleva hechas varias ediciones.

El alcalde señor Elizalde continúa recibiendo cartas y visitas de propietarios de fincas urbanas, en las que éstos hacen donación al Ayuntamiento de los contadores de agua que establecieron, cuando directamente satisfacían al Municipio el importe del consumo.

### CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

### CONSULTA IMAZ. - ARNEDO

ESTOMAGO, MATRIZ Y PARTOS CON SU CIRUGIA Sébados: «Sanatorio San Bernabé» Logroño.

La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucua. Apartado núm. 44

Se encuentran algo mejorados de los ataques de reumatismo que padecen desde hace bastantes días, nuestros amigos el tesorero de Hacienda don Francisco Arenzana y el auxiliar de Caja en el Banco de España don Jos éIbarra.

Deseamos el pronto y total restablecimiento de los pacientes.

LAPICERO TANGEE PARA LABIOS CREMAS.—COMPACTOS BRILLANTINAS ONDULADORAS

CASA AMALRIC Calle Marqués de Vallejo, número 6.

DEPENDIENTE DE ULTRAMARINOS. Se precisa uno de 16 a 18 años. Buenas referencias. No se contesta por carta. Informar a Ramón Miguel, Gallarza, 18, Comercio.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 VARA DE REY, 3.-2.º

Ayer se verificó la conducción del cadáver del portero-guardarropa que fué del «Círculo La Amistad don Silvenio Terreros «San Vicente», siendo presidido el duelo por los dos hijos del finado y por la Junta directiva de dicho Círculo, y el jefe del finado, recaudador del Ayuntamiento, don José María Cobo.

Fué llevado el féretro a hombros por muchos socios de La Amistad y amigos del finado, quien con tanto celo como honradez desempeñó su cargo durante 25 años.

Expresamos nuestro sentimiento a la viuda e hijos del extinto y a la Directiva de La Amistad, que ha perdido un modesto pero ejemplar servidor.

En BEN - HUR es todo majestuoso desde la interpretación de sus artistas, hasta la realización de sus escenas.

VENDO por pisos de una sola mano y la planta baja de la casa número 44 de la calle Bretón de los Herreros. Precios reducidísimos. Consúltese en seguida.

CASA en San Juan, 34, entera o por pisos, y tienda. OTRA CASA en sitio muy céntrico, en 15.000 pesetas.

LOTE de varias fincas urbanas en 108.000 ptas., que producen, con rentas viejas, el 7 por 100 libre. También se venderían separadamente.

Dispongo, igualmente, de gran número de fanegas de tierra blanca, viñas, olivares y varias huertas.

AGENCIA PUZETA Muro de la Mata, núm. 1, entresuelo.

Probando el Café «EL CONQUISTA DOR» ya no se toma otro.

El fantástico espectáculo de la carrera de cuádrigas en la película BEN - HUR, es algo maravilloso que emociona y deleita.

# Para cartas

Encontrarán variado y bonito surtido de estuches, a precios económicos, en la

Librería SAN BARTOLOME Portales, 24, junto a Teléfonos

En la Casa de Socorro fué asistido ayer Juan Antonio García, de dos años, de herida cortante en la región frontal, por caída en su domicilio.

# Francisco Anguiano

PARTOS.—RAYOS X, SAGASTA, 14, 2.º

NO HAY MEJOR CAFE QUE EL DE «EL ARCA DE NOE».

# MUEBLES ECONOMICOS

del conocido ebanista Eustasio Pérez. Tengo comedor Renacimiento y en todos los estilos.

FABLO IGLESIAS, NUM. 2.

BEN - HUR está realizada por el gran director FRED NIBLO, e interpretada por RAMON NOVARRO.

# PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

# Caldera de vapor

Se precisa comprar una de 40 a 50 caballos, y se desea vender otra de 18 caballos, semijeta, tubular, sistema Marshall, muy buen uso, así como dos Barcas de Lebiatán, con sus tres prensas. Hijo de C. Gutiérrez, Fábrica de Hilados de Lana, Logroño.

Han sido concedidos los beneficios del Régimen de Subsidio a don Angel Moreno Redondo, jefe de Correos de Logroño, y a los obreros Felipe Bastida Martínez, de Clavijo; Julián León Sáenz, de Laguna de Cameros y Manuel Correa Mantero, de Viana (Navarra).

# HUEVOS

Del país, para pasar por agua, a 3 pesetas; muy gordos, a 2/5 y 2/50. MERCADO, 11.

# EMILIO CASAS

SIFILIS Y VENEREO DIATERMIA — RAYOS X SAGASTA, 17, 2.º

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

# POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X. DIATERMIA.

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos. Carnicerías, 4, pral, Teléfonos 9 y 33.

El competente y culto secretario de este Gobierno civil, nuestro particular amigo don Fernando Valdés Alaiá, ha sido ascendido a jefe de Negociado de segunda clase, por lo que le felicitamos con todo afecto.

# DEPOSITOS PARA ACEITE

Fortunato Redón

Ha sido designado a la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia el ingeniero don Ignacio Casque Echeverría, que en la actualidad prestaba sus servicios a la Compañía Telefónica Nacional.

# J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5.

Los niños se crían fuertes y robustos tomando la Emulsión preparada en la Farmacia del DR. PERUCHA.

Con motivo de las últimas oposiciones celebradas en Madrid entre notarios, ha correspondido la Notaría de Nijar, a don José María Mur Ballabriga, de Briones, y la de Ponferrada, a don Jesús Martínez Corbalán, de Torrecilla de Cameros.

Al sin rival Café marca EL PATO se hay quien le eche la pata. Por esto se vende en todas partes. mid

# LABORATORIO CHAVARRIA

ANALISIS: Sangre, Líquido Cefalorraquídeo, Esputos, Pus, Orinas, Contenido gástrico. Leche de nodriza, etc., etc. WASSERMANN: martes y viernes. Días laborables: 9 a 10 mañana y de 12 a 2 tarde.

CANALEJAS, 3. ENTRESUELO LOGROÑO.

Ayer, a las cuatro y media, en el Gobierno civil, celebró su sesión mensual la Junta Ciudadana de Autoridades.

# DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Suizo, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

# Habas de Mansilla

COSA RICA SOLO EN CASA PIAZUELO.

Alfombras de esponja de goma para cuartos de baño

ULTIMA NOVEDAD JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17.

# Teatro Bretón

Un público muy numeroso acudió ayer al estreno de la zarzuela «Alma navarra», libro de Berrueto y Pola, y música del maestro Cotarelo. Navarra está tan cerca de nosotros, sobre todo en algunos usos y costumbres y en la música popular, la jota, que no es extraño que la zarzuela solicitara la atención del público, ya que éste dió por supuesto, que la partitura había de estar informada en esa música del pueblo coincidente en parte con la nuestra, y en otra parte, muy conocida, aunque distinta, por razón de vecindad.

Y la música de «Alma Navarra» es, en efecto, una glosa de la jota ribereña y de la música popular, con la que estamos tan familiarizados, merced a la abundante que en ocasiones del año nos sirven las dulzainas. Ahora bien; no quiere esto decir que en la partitura no haya más que lo apuntado, ni que le falte originalidad. La hay en los motivos que comenta la orquesta, y la hay también en muchos números incorporados, entremezclándolos acertadamente entre las glosas que se han hecho de tanto motivo servidos, por el acervo común del «folk-lore» de la otra ribera del Ebro y de las faldas del ingente Pirineo.

Se advierte que la música de esta zarzuela no es obra francamente cuajada, pero ofrece calidades muy estimables, números de ritmo variado, jotas muy valientes, y si el concertante del acto tercero tiene algunos momentos adeshalchados es, sin duda, por falta de picardía.

El auditorio aplaudió mucho, obligó a repetir alguno de los trozos y llamó a escena a los autores al final de los actos. El maestro Cotarelo y el libretista Berrueto, nos recibieron acompañados de muestras de cariño y simpatía. En rigor de verdad, para el músico fueron las palmas en su mayor parte, y eso que el libro está realizado con buena intención y hasta con alguna gracia.

La interpretación fué asimismo muy plausible. Felisa Herrero y Tana Lluís cantaron como saben, y ya es sabido que saben muy bien. Delfín Pulido en la vermouth, y José García Romero por la noche, y en las dos funciones el notable bajo Redondo del Castillo, escucharon muchas y merecidas palmas. Jacinto de la Vega, Cristóbal Blanco, Valentín González, Guiñot, Hernández y Gandía, contribuyeron al excelente conjunto y participaron justamente de las ovaciones que no regateó el público. En fin «Alma navarra», bien cantada y bien hecha tuvo un éxito muy lisonjero del que nos felicitamos.

# Chocolates MILLAN

Provisionalmente, la CASA MILLAN seguirá vendiendo sus Cafés, Chocolates y Mantequilla en Mercado, 116, 3.º, hasta encontrar local donde atender debidamente a su numerosa clientela

# Librería «San Bartolomé»

PORTALES 24 (junto a Teléfonos) LIBROS de CONTABILIDAD.-DIETARIOS PRECIOS ECONOMICOS

# El Consejo Regulador de la Acerca del teatro Apolo, de Madrid

Ayer celebró sesión el Consejo Regulador de la denominación Vinícola Rioja, bajo la presidencia de don Enrique Herreros de Tejada, y en ella fueron tratados los siguientes asuntos:

Se evacuaron varias consultas referentes a adquisición de sellos y precintos y otros extremos relacionados con el funcionamiento del Consejo.

Se acordó la impresión de dos mil reglamentos del Consejo, los que facilitará al precio de su coste, una vez repartidos gratuitamente entre las autoridades los que se consideren oportunos.

Pasó a la Comisión correspondiente el estudio de lo procedente a la apertura de cuentas del Consejo.

Fué aprobada la siguiente propuesta del señor Ruiz del Castillo: «Justificación de la Propaganda.—

Vista la campaña que se viene haciendo en algún periódico, contra el régimen de garantía implantado para los vinos de la Rioja, lamentando el Consejo Regulador el procedimiento empleado, que lejos de cooperar a la defensa de los intereses que le están encomendados, lo cual solicita de todos, pudiera crear una atmósfera contraria; al objeto de purificarla con la realidad, acuerda llevar a la Prensa de Madrid y de provincias la oportuna propaganda de nuestros vinos, como el más elemental de sus deberes con la siguiente publicación: «Vino de la Rioja».—Si los no sirven sin sello o el precinto de esta marca en la botella, rechazarlo por no ser de la Rioja, y comunicarlo al «Consejo Regulador marca Rioja» o al Juzgado municipal para su castigo.»

Se acordó asistir cerca del Ministerio de la Economía Nacional para que por la Sección de Marcas, se facilite al Consejo relación de las marcas concedidas para distinguir vinos, en las cuales figure algún pueblo comprendido en la demarcación de la región riojana; a fin de poder dar el debido cumplimiento a las disposiciones de la R. O. de 21 de junio de 1928, dentro del deber y en el ejercicio de los derechos que representa.

# ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU. Once de Junio, 18, entresuelo.

# El asalto a mano armada en Valencia

DETALLES DEL SUCESO VALENCIA. — Se ha aclarado el atraco al alcalde pedáneo don Luis Blant. Este negocia en harinas y venía de Liria, donde cobró 5.600 pesetas. Le acompañaba Rafael Coll Hernández.

Como es sabido, los malhechores, después de golpearle y robarle el dinero, huyeron. Repuesto el alcalde, corrió, seguido de Coll, hacia La Eliana. Vociferó, gritó e hizo que la campana de la iglesia tocara a rebato. El vecindario echóse a la calle. Y al conocer el motivo de tan desusado estrépito, los hombres, provistos de garrotes, pinchos y algún que otro viejo pistolón, se lanzaron en pos de los atracadores. Diéronlos alcance.

¿Qué hacer para capturarlos? Afortunadamente, la Guardia civil acudió y efectuó algunos disparos contra los malhechores. También tiró sobre ellos el somatenista Luis Gisbert, hiriendo en la cabeza a uno de los forajidos. Los otros dos prosiguieron la huida.

El herido fué preso. Y declaró llamarse Antonio Alcaraz Valero, natural de Játiva, y que uno de sus compinches responde por el nombre de Siera y es vecino de Burjasot.

Entre tanto, los otros dos individuos marcharon velozes por los campos. En su fuga tropezáronse con el pastor Custodio Sancho, y temerosos de una delación, amarráronle a un árbol, propinándole después varios golpes.

Si nos denuncias—le advirtieron—cuenta con que te buscaremos para matarte.

Y, abandonando el saco encerrador de las sesicentas pesetas, desaparecieron, quizá—según creen algunos de los persiguidores—en un automóvil que por aquellos lugares tenían preparado.

La Benemerita sigue practicando gestiones para capturar a los dos atracadores. Debe consignarse como dato curioso que los autores del robo son todos de avanzada edad.

Si la amenaza que se cierne sobre el teatro de Apolo llega a tener realidad, y la demolición se realiza, pierde la Corte con ello uno de sus teatros más populares, quizá el que con Novedades, destruido recientemente por el incendio que perdurará siempre en el recuerdo de Madrid, compartió la máxima popularidad.

El género chico, que naciera en el teatro de Variedades, el famoso coliseo de la calle de la Magdalena, tuvo después, durante los últimos lustros del pasado siglo y los primeros de este, el templo donde se le rindiera más fervoroso culto en el teatro de Apolo, que por eso adquirió la denominación retórica de ala catedral.

Se construyó el teatro por el banquero señor Gargallo, en el número 49 de la calle de Alcalá, en donde estuvo el convento del Carmen, y más tarde el salón llamado de Cervantes, que era café público y salón de baile. Antes de convertirse en teatro tuvo el edificio allí instalado otra finalidad: fué Academia de Administración Militar.

Construido de nuevo el edificio parateatro, se inauguró éste el año 1874 por la compañía dramática que dirigía don Manuel Catalina. La construcción corrió a cargo del arquitecto señor Suteda. La fachada, de piedra blanca, consta de tres arcaadas, entre las cuales aparecen las cartábulas de la comedia y la tragedia.

Cuando se construyó el teatro—luego ha sufrido diversas modificaciones—tenían acceso los carruajes al zaguan del edificio. A cada lado de los arcos había dos puertas de menos dimensiones para el público de a pie, ya que los arcos estaban principalmente destinados al vestíbulo cubierto porque entraban y salían los carruajes—hasta un terraplén protegido por una elegante balaustrada.

La sala fué pintada por Sanz y Cabó, y el techo, por Vallejo.

Fernández de los Ríos, en su «Guía de Madrid del año 76, censuraba el teatro, construido dos años antes, y decía: «La opinión pública y los inteligentes hallan, con razón, de poco gusto y desgraciadas proporciones el lujoso teatro de Apolo, que pertenece al estilo «rococo» francés, y que, por singular coincidencia, ha venido a formar allí pareja fraternal con el churriguero de la fachada de la iglesia de San José, ofreciendo semejanzas de fisonomía y hasta igualdad en ciertos ojos, comunes a la iglesia y el teatro que se la ha arimado».

El transcurso de tiempo hace evolucionar las apreciaciones y los gustos, y lo que pudo parecer de «desgraciadas proporciones» y de «epoco gusto» al gran cronista de Madrid, hoy, unido a la tradición artística que le acompañaba, hace y determina que el teatro Apolo sea uno de los que más legítimamente quiere y admira el pueblo madrileño.

En los primeros años estuvo destinado Apolo a la representación de obras dramáticas. En aquel escenario estrenó Echegaray su primera obra, «El libro talonario». Era a la sazón ministro de Hacienda—el mismo año 1874—, y ocultó su nombre. Obtuvo un grandioso éxito. Representaron aquella producción Matilde Díez y Antonio Vico.

Tuvo después el teatro unos años de abandono. Cerca de seis; del 78 al 84 estuvo casi cerrado. Por entonces daba en él unos conciertos que eran muy celebrados la orquesta que dirigía el maestro Espino, precursora de la que hoy se llaman Filarmónica, Sinfónica y Lasalle.

Entronizado allí el género chico, alcanzó Apolo el máximo esplendor y el favor decidido del público. Allí estrenaron sus mejores producciones los músicos más populares, y se hicieron aquellas grandes temporadas bajo la égida de la Empresa Arregui y Aruej. Hasta bien entrado este siglo se ha hablado de la «cuarta de Apolos», la función que iba en el último puesto de cartel, y que era siempre la obra de más éxito entre las últimamente estrenadas.

En Apolo tuvo sus grandes triunfos el gran Emilio Carreras, intérprete destacado del género chico. El último gran acontecimiento artístico acaecido en el teatro de Apolo fué el estreno de «Doña Francisquita», el año 1923.

Realmente, si llega a consumarse la temida desaparición, Madrid pierde uno de sus teatros preferidos y más justamente populares.

# TEATRO BRETON

GRAN COMPANIA LIRICO-NACIONAL HERRERO - PULIDO

MIERCOLES, 16 DE ENERO  
DESPEDIDA DE LA COMPANIA

31 de abono de año  
A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

Sensacional estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros.

## AL DORARSE LAS ESPIGAS

Por Felisa Herrero y Delfín Pulido

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

## AL DORARSE LAS ESPIGAS

Por Lola Bobes y José García Romero

# FUTBOL

## ARENAS - DEPORTIVO LOGROÑO

Ann cuando eliminado el equipo logroñés de las competiciones nacionales, no supone esta incidencia el que haya terminado su actuación futbolista.

Precisamente con ello se inicia una temporada, menos costosa para su sociedad, y a la vez más interesante para el público, puesto que en cuantos partidos interenga, han de ser sus contrarios equipos de más importancia que los que hubiera tenido de haberse clasificado en el grupo segundo de la segunda División de la Liga.

En esta una de las razones más poderosas que fundamentaban nuestro criterio, adverso a ese torneo ideado por la Unión de Campeones, y al que, ha de ser el público mismo quien demuestre tan poco le interesa.

Hasta ahora ninguno de los partidos de Liga que van celebrados, ha llevado a los campos una entrada igual a la del menos interesante encuentro de campeonato.

Y no otra cosa sucederá en lo sucesivo.

En cambio los partidos amistosos, aun cuando faltos también de la emoción de las contiendas de campeonato, tienen a su favor una considerable reducción en los gastos de los desplazamientos, facilitando con ello un mayor o menor beneficio, pero beneficio al fin y al cabo.

De esta calidad serán las luchas que veamos intervenir en lo sucesivo a los futbolistas locales.

Y la primera de ellas es muy posible que se celebre el próximo domingo, entre un equipo de tanta importancia como el Arenas de Guecho.

A este fin recibí ayer en el Deportivo Logroño un telegrama de los arenenses, solicitando para el domingo el desplazamiento del primer once blanquirojo, para jugar en Ibañeta contra los subcampeones de Vizcaya.

La contestación de los logroñeses, afirmativa en principio, supedita la celebración del encuentro a la resolución del Deportivo Alavés que en virtud del torneo «Acoplamiento de partidos amistosos» acordado en San Sebastián, parece tener derecho preferente a esa fecha para jugar en Las Gaitas contra los blanquirojos.

Si los alaveses ceden esa preferencia al Arenas, es seguro que el Deportivo Logroño jugará el domingo en Ibañeta. En caso contrario, veremos en Las Gaitas al Deportivo Alavés.

Más factible el primer partido, los logroñeses han condicionado sus encuentros con el Arenas a que este equipo venga a Logroño el domingo siguiente.

Uno y otros partidos están a resultas de las negociaciones entabladas, y en cualquier forma que éstas se resuelvan, se acercan al Deportivo Logroño unos cuantos encuentros llenos de interés e importancia, en los que puede reivindicarse de sus tropiezos últimos, ya que unos resultados favorables ante los enemigos que ha de encontrar, pueden acrecentar su prestigio y reinstaurarle en el puesto a que consiguió llegar en los principios de temporada.

Al terminar el Deportivo Logroño su participación en las luchas de carácter nacional, no está de más que recordemos a los fácilmente impresionables cuál ha sido el papel hecho por los blanquirojos en su primer año de equipo de máxima categoría.

Y en este balance de partidos, no queda ni mucho menos en desahogada situación el fútbol logroñés.

Ante todo el campeonato regional, en el que obtuvo el título de subcampeón de Guipuzcoa.

Una honrosa constatación fue consecuencia de sus cinco victorias (Tolosa 2), Real Unión, Pasayako, 2, un empate (Real Unión) y dos derrotas (Real Sociedad) e n los ocho partidos jugados, en los que marcó 21 goles a favor por 18 en contra.

No menos brillantes fueron los primeros pasos en el campeonato nacional. La suerte le deparó por contrario al Betis, de Sevilla, jugando con el los dos partidos conjuntos. Venció y vencedor, fué suya la victoria definitiva, ya que en los dos partidos logró dos goles por uno que hicieron los sevillanos.

Su rival siguiente, el Real Madrid, le eliminó del campeonato con dos derrotas apañastanas. Era el Real Madrid, cuya valía extraordinaria acreditada está en sus sucesivos triunfos y su segura clasificación de finalista en la contienda nacional.

Menos aiosa ha sido la actuación del Deportivo Logroño en la promoción de Liga. El Gimnástico de Valencia primero y el Baracaldo después le atajaron dos derrotas.

En total entre el campeonato regional, el nacional y los partidos de promoción ha jugado el Deportivo Logroño, consecutivamente, 14 partidos, de los cuales ha ganado seis, ha empatado uno y ha perdido siete.

No es un balance deprimente, ni mucho menos.

Lo que hace falta es que ahora, en la etapa de partidos amistosos que comenzarán el domingo, se añanzen los valores que han de seguir defendiendo los colores blanquirojos del equipo logroñés y vuelvan por las brillantes actuaciones de sus primeros encuentros.

### RETOS Y PARTIDOS

El «Excelsior» con Ezquemo, Uribe, Cadarso, Julio, Bretón, Osés, Ave-lino, Grau, Lusa, Modrego y Gómez, reta al equipo del regimiento Cantabria, para el domingo, a las diez, en la cancha de los Cuarteles.

El Deportivo Logroño reta al Betis Logroñés, para el domingo, a las tres, en el Prado, y su reserva al Academia Deportiva, en el mismo campo, hora y día.

El Espananza reta a deshacer un empate el domingo, en Najerilla, el día 20, a las once, en el campo de entrenamiento de Las Gaitas.

El Avión F. C. reta, en partido de revancha, al Juventud F. C., para el domingo, a las tres de la tarde, en el Prado.

El Racing F. C. reta al Cantabria para el domingo a las diez y media, en el campo que designen.

El España F. C. reta al equipo del regimiento Cantabria para el domingo próximo, en la cancha militar, a las once de la mañana.

El Najerilla (R) reta al Avión para jugar en el Prado a las tres y media del domingo.

El Athletic Logroño, que venció el domingo a la A. Deportiva por cuatro a cero, reta al Invencible o al D. Logroñés (R) para jugar el domingo, a las tres, en el Prado.

El Juventud reta al Legazpi el domingo, en el Prado, a las diez y media.

El Ceita F. C., a la tercera clase de H. H. Manistas para jugar el jueves a las tres y media, y al Aurora (R) para el domingo, a las tres, en el Prado.

X. X.

## La situación política en Francia

De la misma da cuenta el «Boletín oficial» de la Estación Etnográfica de Certe, en los siguientes términos:

«Las fiestas que han seguido a la declaración de cosecha, que publicamos en nuestro número anterior han abierto un paréntesis de calma en las compras, por la desanimación de los mercados que mantienen con firmeza los precios gracias a la prudencia de la propiedad al hacer ventas escalonadas para evitar la baja de precios de una mercancía que al decir de la «Confederación General de Vignerons», no excederá a las necesidades del consumo.

No se puede predecir si con la disminución del stock comercial por falta de aprovisionamiento durante estos últimos días, los precios reaccionarán ya que parte de la propiedad parece transigir con los precios actuales que encuentra razonables y se le va dispuesta a vender. Claro es que los vinos bien constituidos y de buen color no salen de sus bodegas sin sobreprecio a la mercancía corriente que se vende

# ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

entre los 16 y 17 francos el grado. Los vinos de poco grado y buena construcción también son solicitados, mientras los anormales parecen sufrir una gran despreciación por parte del comercio que no quiere ser molestado por el servicio de fraudes y por la destilería que se muestra reservada quizá por esperar obtenerlos a más bajo precio el día que muestren claramente los síntomas de vinos averiados.»

## De la falsificación de billetes del Banco de España

BARCELONA, 15.—Con referencia a este servicio, en la jefatura de policía han facilitado la siguiente nota:

«Hace próximamente dos meses tuvo noticias el jefe superior de policía, don Rogelio Tenorio, que unos individuos que con anterioridad habían estado procesados en esta capital por expedición de moneda falsa, se dedicaban de nuevo a ello. En su virtud dió instrucciones concretas y terminantes al jefe de la brigada de investigación criminal, don Salvador Roig, para que se comenzaran las gestiones necesarias que condujeran al esclarecimiento del hecho, encargándose de éstas, desde el primer momento, el inspector de segunda don Jerónimo Ródero y el aspirante don Cristóbal Cerón, y averiguándose que uno de los que estaban en relación con los falsificadores era un sujeto llamado José Costa, camarero de un establecimiento de la barriada de Sans, así como también quienes eran algunos de los complicados. Durante la práctica de estas gestiones preliminares se consiguieron muestras de los billetes falsificados al precio de once pesetas ejemplar, que le fueron entregadas al jefe de policía.

Después de ello fué designado el funcionario de la misma Brigada don José María Huertas para entrar en relación con el camarero de que se trata, para lo cual fué presentado a éste por un amigo común nio anob, propuniéndole la compra de billetes en gran cantidad y convenciéndole de la buena fe del comprador, quedó cerrado el trato de adquisición de cien billetes por la cantidad de 1.100 setas, que fueron facilitadas por el jefe de la brigada y entregadas por el agente de la entrevista citada, celebrada sobre las 19 horas del día 11 en un bar titulado «Cacavos», sito en la calle de Cruz y Urbata, saliendo inmediatamente el tal Costa con las pesetas de referencia a buscar el papel que se le pidió, pero como quiera que también se encontraban vigilando los funcionarios señores Cerón y Laguardia, fueron siguiendo a éste, que se encaminó al bar «Lohengrin», sito en la calle de Vilamari esquina a Cortes, de donde salió al poco rato con otro sujeto que resultó llamarse Rodolfo Batllori, y dirigiéndose ambos por la primera de las calles citadas, fueron detenidos al llegar a la cochera de los tranvías, ocupándoseles los billetes de cien pesetas antes indicados que llevaban ambos ya distribuidos en las cantidades de 300 el Costa y 800 el Batllori.

Entonces se dispuso la práctica de registros simultáneos, en los que intervino todo el personal de la brigada de investigación criminal, y la detención de los que por las gestiones realizadas se tenía conocimiento estaban complicados en el asunto.

En el registro practicado en el domicilio de Manuel Alvarez (a) «El Lolo», se encontró un pequeño trozo de un billete de 25 pesetas que había sido quemado, sin duda mientras llamaban a la puerta los agentes que iban a practicar el registro, y un sobre con una dirección, más una carta hecha pedazos, siendo esto y el detenido llevados a la referida brigada, donde se dispuso que los mismos funcionarios llevasen a cabo una investigación acerca de la dirección que llevaba el sobre citado, y que era una casa de la calle de Urgel, y estas gestiones les llevaron a dar en la calle de Anglesola, número 19, con el domicilio de Pablo Palacios Vivó, donde, en un cuarto existente en el patio, que a simple vista parecía destinado a palomar, puesto que su puerta se encuentra a un metro o metro y medio del suelo y al que

se sube por una escalera de mano adosada a la pared, se ocupó, escondido en el interior de un barril vacío, más de seiscientos billetes falsos del Banco de España, de 25 pesetas, emisión de 15 de julio de 1907, con diferentes numeraciones; todos los clichés o planchas de fotograbado correspondientes al anverso y reverso de los mismos; otras que pertenecían a billetes de 100 y 50 pesetas; un cliché de billetes correspondientes al Banco de Colombia, otros al parecer de billetes extranjeros; ampliaciones fotográficas de los billetes falsificados en sus diferentes detalles, así como de los de 50 y 100 pesetas; pruebas litográficas en diferentes colores, de que constan los billetes de la citada emisión, placas negativas de las diferentes fases por que atraviesa la falsificación; cartones en los que aparecen ampliados los números que los mismos llevan; la plancha con la fecha y firma de los señores gobernador, administrador y Cajero del Banco; planchas en blanco de las que se usan para el fotograbado y, repartido por el resto de la habitación, una máquina minora con todos sus accesorios, como rodillos, lingotes, reglas, etc., buriles, gran cantidad de botes de tinta para imprimir en diferentes colores, unos llenos y otros vacíos, dos anuarios Bailly Bailliere y diferentes libros, así como otros enseres o efectos viejos que no tienen aplicación para el caso.

Continuando el registro se encontró en la parte correspondiente al terrado un cuarto hecho con hojas de cartón piedra, recientemente, con una especie de estudio fotográfico, que, si hecho rudimentariamente, no carece de ninguno de los detalles necesarios, con su ampliadora de gran tamaño, infinidad de botellas y frascos de diferentes formas y clases, con toda la variedad de líquidos y ácidos de los que se emplean en la fotografía y en el fotograbado, tres cubetas, estuche de dibujo, etc., en la parte destinada a laboratorio, instalado también rudimentariamente, una máquina fotográfica, más botellas con ácidos, cristales de placas en las que ha desaparecido la gelatina, prensas, probetas, embudos, filtros, pinceles, lápices y tarjetas con fórmulas aplicables a la fotografía.

Los funcionarios que realizaron el registro, señores Franquero, Alonso Linares, García Uñá e Ingelmo, procedieron a la incautación de todo ello y a la detención del inquilino de la casa, el citado Palacios, el que, con los ya nombrados y los detenidos durante la misma noche, prestaron declaración en la Brigada, siendo puestos a disposición del Juzgado de guardia.

El total de detenciones efectuadas es el siguiente:

José Costa Tur, del que se había en primer término; Rodolfo Batllori, que es el que fué detenido con el anterior, Manuel Alvarez Pérez (a) «Lolo», que se considera como el alma y vida de la actuación de todos ellos; Pablo Palacios Vivó, que es el grabador y confeccionador de los billetes; Víctor Olivé, al que se le ocuparon dos revólveres con sus cápsulas, para cuyo uso no tenía licencia ni guía correspondiente; Miguel Belart, Félix Puhill, Joaquín Batllori, Antonio Argilés Galearán (a) «El Roso» o «El Cap d'oro», que se encuentra fichado como espadista; Teresa Mariñ Adell, que ya ha estado detenida otras veces por expender moneda falsa, y María del Pulgar, esposa de Manuel Alvarez.

El jefe superior de Policía se encontraba visiblemente satisfecho de este servicio, no sólo por el éxito obtenido y el celo con que se habían cumplido sus instrucciones, sino porque, acercándose la época de la inauguración de la Exposición, podían haber sido engañados infinidad de extranjeros, poco conocedores del papel moneda de nuestro país, sacando, por consiguiente, una impresión poco favorable de la hidalguía de esta capital, y ha felicitado al personal de dicha Brigada.»

## Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFANTILIDAD DE ARTICULOS  
Plaza de la Constitución, núm. 1.

### Un hijo más...

Uno que viene a aumentar la prole de ese dichoso matrimonio, robusto, sano y cuidadoso de la salud de sus hijos. La madre está nutrida y cria bien, el padre está fuerte y animoso para el trabajo.

La anemia, la inapetencia y el agotamiento, se combaten rápidamente, con el reconstituyente Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

necesario a todas las familias.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y con casi medio siglo de triunfos

Pedir «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.



# CINEMA SOCIAL

HOY, 16 DE ENERO. — MIERCOLES DE MODA

SELECTA, A LAS 7. — NOCHE, A LAS DIEZ Y CUARTO

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

- 1.º Una interesante Revista.
- 2.º La preciosa Ginta Cómica en dos partes, titulada

## Cuando el amor es joven

3.º La famosa Casa Paramount presenta a la bellísima ESTHER RALSTON, en su magnífica superproducción en seis partes, y que lleva por título

# AMA Y APRENDE

ESTHER RALSTON, la más encantadora de las estrellas americanas, en la más deliciosa comedia, de género delicado y sentimental. ¡Es una soberbia producción! — ¡No deje de verla! ORQUESTA CASANOVAS

## Un nuevo contrato remolachero

Han visitado a los ministros del Trabajo y Economía Nacional y a los directores generales de Trabajo, Acción Social, Corporaciones, Agricultura, Economía Nacional y Abastecimiento, una representación de los remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja, formada por el presidente de la Unión de Remolacheros, don Manuel Ardiel, el secretario don José María Vargas y el gerente de la Federación Católico-Social Navarra, don Julio San Gil.

Motivo de las visitas ha sido dar cuenta del contrato colectivo que para el cultivo de la remolacha en la campaña próxima han concertado las entidades mencionadas y la Fábrica de Azúcar de Pamplona, de don Carlos Engui.

Supone el acuerdo de este contrato colectivo un gran avance en materia social agraria y en un aspecto económico en esto, porque facilita y asegura el normal desenvolvimiento de la industria y renuenera, por sus condiciones, a los agricultores; y en el social, porque el dicho contrato está redactado y estudiado por la representación de ambos sectores de la producción.

Los representantes de los remolacheros hicieron expresión al Gobierno de su deseo de que las normas acordadas en el contrato colectivo ultimado y singularmente la forma de llegar a una redacción, debería implantarse con urgencia, por medio de las Comisiones arbitrales mixtas.

## EL ESCANDALO DE «LA GACETA DEL FRANCO»

### «QUE NO HAY NADA EN EL MUNDO COMO EL BIEN PARECER»...

PARIS, 15.—Bloch, uno de los corresponsales de la «Gaceta del Franco», ha sido interrogado por el juez. Ha manifestado que el papel que desempeñó fué puramente técnico y que no hacía más que vigilar a los agentes.

Dice que no se ocupó nunca de la «Gaceta del Franco», como periódico, sino únicamente en el orden financiero.

El inculpado estima ridículo el suponer que él aconsejase a los suscriptores que acudiesen al ministerio del Interior a obtener informes sobre la «Gaceta del Franco» y el Banco de Francia.

Añade que jamás estuvo al corriente de la presión que ejercía Anguettel sobre la señora Manau.

Interrogado sobre el viaje a Italia, el inculpado dice que hace seis meses vivió a Mussolini en Roma. Tenía la intención de crear una clientela y era imprescindible asegurarse al menos la neutralidad del gobierno italiano. Expuso la cuestión en algunas palabras, pero Mussolini no contestó. Al salir le pidió su fotografía, que me envió al hotel con esta dedicatoria: «A Lázaro Bloch, cordialmente».

Otro retrato de Mussolini, con su firma me había sido igualmente entregado para la «Gaceta del Franco», con una dedicatoria autógrafa hablando de la paz.

Mi título de agente general estaba destinado a darme autoridad sobre los agentes, pero fuera de ellos no dirigía nada.

Tenía un sueldo de 5.000 francos por mes. En mis cuentas figuran sumas importantes para cigarrillos. Quería distribuir como regalo de fin de año a mis mejores agentes, a título de gratificación y para crearme una atmósfera de simpatía, dichos cigarrillos. Son cigarrillos de gran lujo, que me fueron expedidos de La Habana.

Había comprado un automóvil americano. Conseguimos con la compra un contrato de publicidad de 35.000 francos. Tuvimos que pagar 212.000 francos que fueron abonados por cheque.

En cuanto al aumento de capital de la Sociedad Immobiliaria, es exacto. Cubrí con la Hanau la mitad de este aumento, pero como el dinero pertenecía a la Hanau, no podía ser propietario de dichas acciones hasta que no hubiese entregado el dinero a la Hanau. Tuve que firmar al mismo tiempo bonos de cesión.

Los títulos no se vendían, pero ad-

## LIBERTAD Y DICTADURA

### LA OBRA PRIMORDIAL

Las instituciones democráticas no son la Libertad. Aquéllas son una mera forma, una vestidura, un cuerpo si se quiere; y la Libertad es la esencia, la sustancia, el soplo vital. Puede haber libertad sin las instituciones democráticas que hemos conocido; muchos pueblos europeos gozaron de ella en los siglos XIII y XIV sin el concurso de aquellas instituciones. La vida es susceptible de revestir muchas y muy diversas formas; excede en inventiva a la más fecunda imaginación; la luz a la más expansiva del impulso vital crea poco a poco la forma que le es más adecuada según las infinitas circunstancias que a lo largo de su proceso creador influyen y que el hombre más inteligente y reflexivo no puede abarcar mentalmente de una vez.

Puede haber instituciones democráticas y no ser la libertad la norma común de la convivencia social. Esto ocurriría últimamente en los pueblos donde dichas instituciones han sucumbido. La mayoría de la nación no disfrutaba de libertad, que en cuanto norma es sinónimo de igualdad jurídica no ante la letra de la ley, sino ante las realidades de la vida. Las caldas instituciones democráticas no aseguraban la libertad de todos, sino de unos pocos; eran una ficción, mecanismo gastado y herrumbroso que nadie puede razonablemente confundir con las garantías de la libertad; por eso, en la hora de su caída los más la celebraron.

Para restablecer la libertad en Europa, es decir, para sacar de su crisis actual a la democracia, es necesario restablecer la salud de los pueblos que la han perdido. Más aún: si los esfuerzos para restituir la salud a cada uno de los pueblos fracasasen, el estado de enfermedad se haría cada vez más agudo, a pesar de los regímenes dictatoriales, que son un recurso transitorio, no una medicina fundamental; y transcurrido el tiempo y agotadas las fuerzas, tras la enfermedad vendrá la muerte. Quienes declaran irremisible la decadencia de Europa tendrán razón.

Y, ¿en qué consiste la salud de los pueblos? ¿Cuál es la enfermedad que padecen algunos Estados europeos? ¿Por qué han perdido aquella salud? ¿Cómo recuperarla? ¿Esos son los enigmas contemporáneos; esos son los problemas fundamentales. La respuesta a tales preguntas exigiría otros tantos estudios minuciosos y razonados, que no sería esta ocasión para hacer. Pero no remataré estas líneas sin contestar escuetamente:

Primero. El estado de salud de los pueblos es el sentimiento espontáneo y a veces inconsciente de solidaridad entre todos los ciudadanos.

Segundo. La enfermedad radical de los pueblos europeos, que ha detenido su progreso moral y detendrá pronto su progreso material, que ha destruido las exiguas libertades del siglo XIX y hecho fracasar las instituciones democráticas, es la discordia, pero no la discordia social hija de la lucha de clases, nacida a su vez de la existencia de esas clases.

Tercero. Aquella salud se ha perdido por un proceso de concentración y enfundamiento de la riqueza, resultado conjuntamente del régimen jurídico de la tierra y del sistema tributario, cuya acción aliada hace inevitable y progresiva, en la misma medida en que progresa la civilización material, aquella concentración, abriendo cada vez mayores abismos entre las clases sociales y empujándolas a la lucha implacable.

Y Cuarto. La salud sólo puede recuperarse por una reforma tributaria que a la vez implique una reforma evolutiva en el régimen jurídico de la tierra y demás elementos naturales; evolucionando suave y paulatina que, poco a poco, sin sacudimientos ni violencias, vaya acercando otra vez las clases sociales y restableciendo la solidaridad.

Esa deber ser la obra primordial de las dictaduras; pero necesitan antes saber muy clara y firmemente cómo y por qué. Aquellas dictaduras que realicen serán salvadoras de los respectivos pueblos; aquellas que se inician de tal obra, serán infecundas, estériles, duren lo que duren. Cuatro siglos duraron las dictaduras en Roma; cuatro siglos de Imperio; y, al cabo, Roma, descompuesta, murió.

BALDOMERO ARGENTÉ.

SENSACIONAL ACONTECIMIENTO

MAÑANA, JUEVES

en el Frontón Logroñés LAS DOS NIÑAS DE PARIS

La grandiosa y conmovedora película que se adueña del alma del espectador, y que fué aclamada por todos los públicos del mundo,

SECCIONES POPULAR, VERMOUTH Y NOCHE

No lo olvide: mañana, jueves en el Frontón Logroñés

INFORMACIONES COMENTADAS

Sabed, mujeres, que España necesita Bebés

Los neomaltusianos que reducen la cosecha alegre de frutos del amor humano a un problema económico del hogar, deben de estar satisfechos. Al hacer el Ayuntamiento de Madrid su recuento anual de la población, aparecen dos distritos de la capital con mayor número de defunciones que de nacimientos. Y estos dos distritos no están formados por barriadas pobres donde el vecindario come poco y mal, ni por casuchas antiguas construidas sin provisiones de higiene. Son los dos distritos del centro de la urbe, donde está la Puerta del Sol, y se traza la Gran Vía y se alza el Congreso y se extiende la anchurosa calle de Alcalá y se muestra, como una fábrica permanentemente de oxígeno, el parque del Retiro, y vive, en suma, la gens adinerada, la gente culta, de convicciones morales y morigeradas costumbres.

No se ha comentado el suceso. Poco hacia que con motivo de la publicación, háto retrasada, del tomo IV del Censo de población hecho en 1920, los retróicos casquivanos y los optimistas sin crítica, habían repetido y remachado ese tópico, ese prejuicio, esa falsa afirmación de que superamos en sana y honrada natalidad a los corrompidos y degradados países de toda Europa, salvo no recuerdo que desdeñable nación balcánica. Pocos estrilillos de los varios que se tienen en circulación para que la gente no caiga en la ridícula manía de pensar, han hecho y están haciendo a España daño más grave.

Así, matrimonios bien intencionados, de recto pensar, con noción exacta de la función social de la familia no creen cometer falta venial siquiera, soñando el legítimo amor a cálculo y apunándolo en la agenda diaria, por miedo a dilapidaciones innecesarias y más viciosas; hombres buenos, justos, abnegados no creen cometer un delito de lesa ciudadanía, permaneciendo solteros; finalmente, escritores y políticos y médicos y sociólogos, incapaces de sacrificar convicciones honradamente sentidas en aras de la cómoda popularidad, sostienen que hay suficientes españoles en España, para que se precise imponer en los hogares la pesada carga económica de los hijos numerosos.

La verdad es que no hay suficientes españoles en España. Porque no los hay, permanecen baldías e incultivadas muchas hectáreas de terreno y no rasgadas muchas minas e inaprovechados muchos ríos. Porque no hay suficientes españoles, las industrias que se crean tienen escaso mercado consumidor; la deuda nacional y los tributos repartidos entre pocos, constituyen pesada carga, y el coste de la vida resulta excesivo para sostenido y regulado por pocos productores. Finalmente, porque hay pocos españoles disminuye la corriente emigratoria que mantiene la españolidad de las repúblicas americanas y recolectaba allí buena cosecha de millones para la riqueza peninsular.

Cuando os muestren esas estadísticas de natalidad que andan sueltas de periódico en periódico, sin pruebas documentales de exactitud, y balagueen vuestro nacionalismo y persuadan vuestra conveniencia diciéndoos que no está España en las condiciones precarias de otros países, opond estos otros datos ciertamente comprobados y exactos. Que os digan que nuestra España está despoblada. Ved, en kilómetros cuadrados, la extensión territorial de estas cuatro naciones:

Table with 2 columns: País, Población. Francia: 550.026. Alemania: 536.297. ESPAÑA: 504.500. Italia: 286.680.

Bien advertís que la superioridad en territorio, comparado con el nuestro, no llega a una décima parte en Francia y es menor aún en Alemania. En cuanto a Italia, casi la doblemos en extensión territorial. Ved ahora las poblaciones que habitan en esos países:

Table with 2 columns: País, Población. Francia: 39.600.000. Alemania: 63.100.000. ESPAÑA: 21.400.000. Italia: 32.966.000.

Aun computando a Francia, el país corrompido donde se ahoga la vida en las cunas convirtiéndolas en ataúdes, como se escribió recientemente, —su décima mayor de territorio, nos faltan para igualar su población diez y seis millones de españoles y como el crecimiento natural de nuestra población no llega a medio millón anual, ni mucho menos, necesitaríamos veinte años para igualar la densidad de población de Francia, admitiendo además que en ese largo plazo no aumente en uno solo el número de los franceses o que nosotros no nos diezme una epidemia

que necesitaríamos para igualar a Alemania. E imaginad el siglo manía; a una Alemania que se estancase, que entregara a las abortadoras su porvenir.

Mussolini, que desea, que necesita más italianos, aseguraba hace pocos días que «non e uomo chi non e padre». Y yo digo a las españolas, que no es mujer la que no es madre. Hay sin duda, entre las reivindicaciones feministas que se exponen y defienden en España un olvido, una postergación, al menos, del fuero de maternidad, del derecho a la maternidad, de una política de la maternidad. Hasta en nuestra literatura, si hacéis un recuento en libros clásicos y contemporáneos, la madre tiene escasa representación; cuanto se ha escrito en prosa y rimas para loarla y sublimarla, hay que recitarlo ahucando la voz altisonante para que parezca algo, siendo un montón de vanas palabras.

El mal de Francia, la corrupción de Alemania, la resistencia a dar hijos a la patria el italiano, serán todo lo grandes y graves que quieran los que nos tranquilizan asegurando que aquí se tiene más cumplidora noción del deber, pero aparte de que estamos retrasados en veinte años con relación a Francia, en más de un siglo con relación a Alemania, no hay en nuestra sociedad ni en nuestro Estado la inquietud, la emoción, la preocupación de que somos pocos los españoles que hay en el solar peninsular; de que necesitamos bebés para que dentro de veinte años, de treinta, de cuarenta, los españoles que constituyan la nación, puedan repartirse y soportar las cargas de deudas que les estamos creando e impidan que razas más fuertes, pueblos más numerosos los aniquilen. No hay tampoco una acción social como la que hay en Francia, ni fundaciones como las del matrimonio estéril Cognac-Jay, que dejó muchos millones para repartir sus rentas en lotes de 25.000 francos entre madres fecundas. No hay una propaganda feminista que tenga puesto cerco e intente asaltos a esas fortalezas donde se refugian las ideas feudales y que se llaman: Código civil y Código penal. No hay, siquiera, en esta abulia colectiva, un diputado decidido, que como Salih effendi en la Gran Asamblea Nacional de Angora, presente una proposición de ley creando el matrimonio obligatorio y arrancando a los celibes contumaces, a los que no son hombres, según Mussolini, todo derecho político y todo fuero de ciudadanía.

Entre tanto, sabed, mujeres, que España necesita bebés...

DIONISIO PEREZ

Se hunde la habitación donde velaban un cadáver

Y RESULTAN MAS DE CUARENTA LESIONADOS

LORCA, 15.—La población entera se halla profundamente impresionada por un acontecimiento que, por las circunstancias que en él han concurrido y por el número de personas que a consecuencia del mismo se hallan heridas, justifican la sensación de horror que produce.

En el piso principal de una casa de la calle de la Torre Aljofar, murió en la mañana de ayer una joven de veinte años llamada Ana Carrillo. En la casa se reunieron, para velar el cadáver, la mayoría de los vecinos y otras muchas personas; en junto, cincuenta o sesenta. Todas ellas se congregaron en la habitación donde se había instalado la capilla ardiente, rodeando el cadáver, cuando, de pronto, y sin que por lo brusco que ocurrió el trágico suceso pudiera nadie darse cuenta del peligro que corrían, se produjo el total hundimiento del piso de la estancia, cayendo al piso inferior, en confusión espantosa, el cadáver de la infortunada muchacha, los cirios encendidos que rodeaban el ataúd y cuantas personas se hallaban en la habitación.

A los gritos de dolor y de socorro que siguieron al estrépito que produjo el hundimiento, acudieron vecinos y transeúntes que, llenos de horror, hubieron, en primer término, de procurarse luz que alumbrara la terrible escena, pues el derumbamiento del piso produjo la interrupción de la que existía en la habitación.

Después de recoger el cadáver, que fué piadosamente colocado en otra de las habitaciones de la casa, se procedió a socorrer a los heridos, que aun cuando la mayoría no ofrecían gravedad, se hallaban en el estado de excitación y de espanto que es de suponer.

Más de cuarenta personas de las que se encontraban velando el ca-

dáver tuvieron que ser asistidas de heridas y contusiones.

En la Casa de Socorro fueron asistidos los heridos de mayor importancia, que son los que siguen:

Ana García Manzanares, Ramona Morales Miras, María Angeles Teruel, Andrés Belmonte Tomillero, Mateo Ródenas González, Pedro y José Carrillo Lizarán, Nicasio Carrillo Alcázar, María Rojas Muñoz, Isabel Rojas Muñoz, Andrés Gómez García, Dolores Carrillo Morales, María del Carmen Páñez, Josefa Gallardo Teruel, Isabel Rodríguez Rojas, Francisca García Lozano, Francisco López González, Huertas Martínez Pérez, María Micalles Mirad, Juana Belmonte Tomillero y Encarnación Belmonte Tomillero.

Otros muchos heridos y contusos fueron asistidos en casas particulares.

Las autoridades se personaron en el lugar del suceso, ordenando que el edificio quedara acordonado por fuerzas de Seguridad y Vigilancia, y dispusieron lo preciso para la asistencia de los lesionados.

Los vecinos que habitaban los pisos altos del inmueble se vieron obligados para salir, a descargarse, por medio de cuerdas, por las ventanas y los huecos del pavimento.

El futbol pintoresco

HILARIO, EL FAMOSO JUGADOR CANARIO, SE FUGA DE LAS PALMAS VESTIDO DE MUJER

LAS PALMAS, 15.—He aquí un suceso pintoresco, que está siendo regocijadamente comentado en esta capital, aunque entre los aficionados al deporte futbolístico ha producido enorme indignación.

El famoso jugador, anterior izquierdo, Hilario, perteneciente al Club Real Victoria, Las Palmas, venía siendo, desde hace tiempo, disputado por otras entidades, entre ellas el Barcelona, de la ciudad condal, y el Deportivo de Coruña. Ofreció el primero 20.000 pesetas por el traspaso del célebre jugador, y el segundo hacía la oferta de diez mil. No hay que decir que el Club Real Victoria negociaba tenazmente a desprenderse de Hilario, cuya mayor motivo cuanto los mejores futbolistas canarios como, Pacron y algunos otros, han abandonado ya las islas para contratarse en equipos de la Península.

Hilario no compartió la actitud de sus camaradas. Por su gusto, hubiérase ya embarcado con rumbo hacia los lugares desde donde tan insistente mente era solicitado. Y tal estado de ánimo del jugador izquierdo despertó la sospecha y el recelo de los componentes del Victoria, quienes formaron la resolución de oponerse, por todos los medios, a la pérdida de tan valioso elemento. ¿Será capaz el jugador, de abandonarlos subrepticamente? Era necesario impedirlo. Y establecieron un servicio incesante de vigilancia en torno del presunto prófugo.

Así transcurrió algún tiempo. ¿Qué fragoraba Hilario? Mudo, hermético, sonriente, el vigilado desconcentaba a sus observadores.

Hoy llegó al vapor como una señora sugestivamente ataviada. Los individuos del Real Victoria, que se hallaban en el buque para evitar que Hilario se embarcase, dirigieron algunos propósitos a la gentil pasajera. Levó anclas el vapor; salieron a los boques los compañeros del tan disputado futbolista. Perdió la nave en la lejania del mar. Y de pronto una noticia emocionante circuló por la población. ¡Aquella damisela que marchaba a bordo era el propio y auténtico Hilario! Había, pues, burlado la vigilancia de sus camaradas.

El Real Club Victoria ha telegrafado para que el fugitivo sea detenido. Y, mientras, los socios de aquel se muestran consternados, el futbolista famoso va en el buque veloz, en busca de otras playas... y de otros contatos.

Actualidad médica

LA SEGUNDA CONFERENCIA DE LORENTE DE NO

«Mecanismo nervioso de la producción de los reflejos vestibulares», fué el tema de la segunda conferencia dada por el doctor R. Lorente de No, en la Facultad de Medicina de Madrid.

Comenzó el conferenciante por exponer los elementos anatómicos expresos para el establecimiento de los reflejos vestibulares e hizo referencia de la manera de funcionar de los diversos centros vestibulares.

En el hábrito de cido es preciso diferenciar cinco terminaciones nerviosas las tres crestas de los conductos semicirculares y las dos máculas (del utrículo y del sáculo). El doctor Lorente de No, dió cuenta de sus hallazgos en estos aparatos, señalando las diferencias regionales de inervación y haciendo notar la significación fisiológica de tales actos. El utrículo posee una estructura muy complicada, debiéndose diferenciar en él tres regiones que coinciden casi exactamente con las tres regiones que el estudio de la inervación exige hacer en la mácula.

Cada una de las terminaciones del vestibular tiene una localización especial en el ganglio de Scarpa, de tal modo que jamás se entremezclan fibras procedentes de dos órganos diferentes; esta localización puede ser demostrada también en los núcleos del sileo del cuarto ventrículo.

A continuación expuso las nuevas concepciones referidas a la manera de funcionar los conductos semicirculares y las máculas, concepciones basadas en aceptar para las máculas una deformación de la membrana otolítica

Teatro Bretón

PROXIMAMENTE



El mayor espectáculo del mundo

como causa de la excitación y para los conductos semicirculares una excitación recibida a una deformación de la cúpula ocasionada por corrientes endolinf, corrientes de perilita y desplazamientos del conducto membranoso con el interior del éseo.

Con las excitaciones producidas de este modo dan lugar los centros vestibulares a los reflejos descritos en la conferencia anterior. El conferenciante citó alguno de sus experimentos con los cuales se demuestra que en los núcleos del sileo del cuarto ventrículo se produce una primera asociación de las excitaciones procedentes de las máculas y de los productos; sin embargo, la excitación primaria de estos núcleos no es definitiva, sino que debe sufrir en la sustancia reticular una modificación profunda antes de alcanzar los núcleos motores oculares.

El hecho que se halla en contra de todas las actuales teorías, de que una vez asociado el fascículo longitudinal posterior los músculos inervados por el motor ocular común y el troclear continúan mostrando reflejos iabérficos tiene una significación doble, pues representa, en primer lugar, una demostración perentoria de la capacidad de las vías cortas de la sustancia reticular para establecer un reflejo; y, además, demuestra, que la existencia de una vía anatómica no es razón suficiente para aceptar que por dicha vía se establezcan los reflejos. El conferenciante terminó dando las gracias al profesor Tapia, cuya inagotable bondad le impulsó a organizar estas conferencias, agradecimiento que extendió al profesor Recaséns por el honor de haberle dejado ocupar la cátedra de dicha gloriosa Facultad.

ECOS DE HARO

15 de enero. AYUNTAMIENTO.—Ha celebrado esta noche la Comisión Permanente su sesión ordinaria, presidida por el alcalde don Alberto Koig y con la asistencia de los señores Cano, Arizaga y Barrionuevo.

Apróbad el acta de la anterior, ha despachado los asuntos siguientes:

Toma de aguas.—Los señores Nietos de José Frances solicitan se les autorice para efectuar una toma de aguas de la tubería general que pasa por la calle del General Salcedo, a su oficina establecida en dicha calle. Se autorizó; y del mismo modo las que solicita don Isidoro García para las casas números 4 y 6 de la calle del Marqués de Larranjos y la número 1 de don Esteban de Agreda.

En lo sucesivo las concesiones se harán, para que no se demore el despacho de las mismas, previo informe del maestro de obras y pago de derechos en la oficina de arbitrios.

Nuevo establecimiento.—Don Eugenio Pascual (Milión) pide la correspondiente autorización para abrir un Bar-Café en la casa núm. 1 de la calle de la Libertad para colocar un rótulo anunciador de dicho establecimiento. Conforme.

Socorro de viaje.—Lo solicita el vecino Santos Urredo para trasladar a su hijo Julián, enfermo de la vista, al Hospital provincial, al objeto de que sea sometido a tratamiento. Se le concede el acostumbrado socorro para casos idénticos.

Informe sobre trazado de calles.—Dáse cuenta del que presenta el maestro de obras señor Montón, en cumplimiento de un oficio de la Alcaldía, y que se refiere a las calles colindantes con un terreno de don Cándido Medina Orde, sito en el castillo de la Iglesia de Santo Tomás. Manifiesta que se ha hecho el trazado de la mejor forma posible, pues no habiendo en ciertos sitios indicios de la existencia de calles anteriores, no puede apreciarse el ancho que pudieran haber tenido. habiéndole dado uno de tres metros; que es el término medio apreciable en el resto de la calle. Y para que se pueda apreciar mejor el trazado hecho, acompaña el correspondiente plano. Se aprueba el informe, entendiéndose sin perjuicio de tercero.

Extracto de acuerdos.—Se aprueba el referente a las sesiones celebradas en diciembre último, para su publicación en el «Boletín Oficial».

Fuera de la orden del día propone la Presidencia, y así se acuerda, que se oficie a la oficina técnica municipal para que lleve a cabo con la rapidez posible el estudio de la pavimentación general de la ciudad, reforma de que está muy necesitada, y que debe emprenderse sin demora.

Y se levantó la sesión. RENOVACION DE JUNTAS.—El Casino Republicano, en Junta general celebrada el domingo, a las tres de la tarde, procedió a la renovación de la directiva para el año actual, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Segundo Ogueta; vicepresidente, don Cecilio Benaset; secretario, don Felipe Rueda; vicesecretario, don Teodoro Mediero; tesorero, don Enrique García Dueñas; vocales: don Felipe López, don Tomás Arnéz, don Isidoro Potes, don Nicolás Fernández, don Angel Ochoa y don Florencio Alonso.

UNION ARTESANA.—El mismo día renovó este Casino su Junta directiva, siendo nombrados:

Presidente, don Agustín Tosantos Baltanás; vicepresidente, don Emilio Pison; secretario, don Vicente Elguézabal; vicesecretario, don José Rodríguez; tesorero, don José Viela; vocal administrativo, don Luis Estefanía, y vocales, don Felipe García y D. Isaac Muga.

SE ALQUILA ALMAGEN donde estuvo la Carbonería Santa Cruz. Informa Felisa del Val, en Haro.

La trágica muerte del ganadero don Cándido Díaz y de su esposa

Al cerrar nuestra edición de ayer, el teléfono nos trajo la triste noticia de la catástrofe ocurrida en el paso a nivel de Noain (Navarra), y que publicamos en la sección de «Última hora», produciendo verdadera pena y honda impresión, especialmente en Calahorra y en la ribera navarra, donde el ganadero de reses bravas, don Cándido Díaz y su familia, víctima también de la tragedia que nos ocupa, gozaban de la general estimación.

Nuestro colega «Diario de Navarra» de ayer, informa así del horrible catástrofe.

«Anoche a las 9:35 ocurrió en el paso a nivel de Noain una horrible catástrofe. Bajaba a dicha hora el automóvil NA 2.093, propiedad de don Cándido Díaz, llevando a éste a su esposa, doña Asunción Díaz y a sus primos y cuñados don Nicolás y doña Julia Díaz, esposa ésta de don Jacinto Arana, el hijo mayor del primero don Alfonso Díez y a la muchacha de servicio de aquéllos, Carmen Eza, con dirección a Funes, llamados urgentemente a aquella villa por novedad de la anciana madre de los señores Díaz, doña Salomé Moreno, de 88 años, cuando al llegar al paso a nivel de Noain, a siete kilómetros de Pamplona, el coche que sin duda alguna bajaba embalado por el apuro del caso, fué a chocar violentamente contra la cadena del paso a nivel que estaba echado, en el mismo momento que llegaba—fatalmente anoche con bastante retraso—el tren mixto 182, cuya locomotora cogió de lleno por el costado izquierdo a dicho automóvil arrojándolo unos 200 metros hasta la misma aguja de entrada al apeadero de Noain, donde al fin, el maquinista del tren, pudo detener por completo el convoy que ya venía frenado por la proximidad del apeadero.

De debajo de las ruedas de la locomotora se extrajo de mala manera, entre hierros retorcidos del automóvil deshecho a los desgraciadísimos personas que lo ocupaban, viéndose con espanto que dos de ellas, don Cándido Díaz y su esposa doña Asunción Díaz, habían dejado de existir, por lo que, por inutilidad de todo auxilio, no hubo más remedio que dejar sus cadáveres a un lado de la vía en espera del Juzgado.

Los otros cuatro fueron conducidos sin pérdida de tiempo a la casilla del guarda-barrera, donde a los pocos momentos dejaba de existir doña Julia Díaz de Arana. El hermano de ésta, don Nicolás Díaz fué recogido en lastimoso estado, temiéndose por su vida. Los mejor librados, si puede haber libertad de vocablo ante tanta fatalidad, fueron los dos que iban en la delantera del coche: Alfonso Díaz, el hijo mayor de don Cándido, que lo conducía y Carmen Eza, que fueron los únicos que no perdieron el conocimiento no obstante la magnitud de las heridas y fracturas que habían sufrido en distintas partes del cuerpo y especialmente en las piernas.

En cuanto se avisó de lo ocurrido a la Casa de Socorro, bajaron al lugar del suceso, inmediatamente, el médico de guardia don José María Reparaz y el practicante don Juan Celaya, los cuales ayudados del médico de Tafalla, don Angel Sánchez que acortó a pesar a los pocos momentos camino de aquella ciudad, prestaron los auxilios de la ciencia a los heridos, así como los suyos de carácter espiritual el párroco de Noain, don Basilio Jiménez.

que se personó al momento en el lugar de la espantosa catástrofe.

Nosotros nos personamos también en aquel lugar a las dos horas de ocurrido la tragedia y pasamos por la intensa amargura de ver muertos, destrozados, deshechos y heridos a personas de nuestra mayor afección, que lo son a la vez de toda la ribera de Navarra, y en general, de cuantos les conocen y tratan.

Un horror de desgracia que nos impresionó hondamente.

A las doce de la noche fueron subidos en un automóvil de la «ruñesa», cuyos encargados hicieron de camilleros, de conductores y de todo, con una generosidad digna de elogio, a la clínica de San Miguel, don Nicolás Díaz, don Alfonso Díaz y Carmen Eza, que quedaron hospitalizados.

También estuvieron en el lugar de la catástrofe una pareja de guardas de Seguridad y dos agentes de Policía; y a la una y media de la madrugada se constituyó el Juzgado.»

(POR TELEFONO)

Pamplona, 15.—12 n.

Mañana, miércoles, serán conducidos los cadáveres de don Cándido Díaz y su esposa a Funes, y el de su hermana doña Julia Díaz de Arana, a Caparroso, para ser inhumados en los panteones de familia.

De Funes y Calahorra llegaron hoy a primera hora varios familiares de las víctimas de este desgraciado accidente, que ha sido hoy tristemente comentado en esta capital, donde tanto don Cándido Díaz, como su familia, era muy apreciada y contaba con numerosas relaciones.

Las manifestaciones de pésame recibidas son incontables, así como los telegramas lamentando el trágico suceso, y expresando su pesar a la familia de las víctimas.

Un éxito del sistema parlamentario

La victoria de M. Poincaré en la Cámara francesa, y como consecuencia de ella el afianzamiento del Gobierno que el eminente político preside, constituye un éxito del sistema parlamentario, pues se ha tramitado la confianza a la luz del día, en un régimen de opinión, en forma cuyos resultados ya se conocen.

La sesión ha tenido las facetas que hay en todas las Asambleas. En cuanto a colectividad delibera el apasionamiento es obligado, pero lo de menos son las vintetas que ponen un escándalo si éste es accidental y transitorio y triunfa la razón, la autoridad.

Lo malo que tuvieron algunos escándalos de nuestro Parlamento fué que no se colocó junto al veneno el antídoto; que quedaron sin respuesta frases y actitudes que los debieron tener; y que las mayorías no obraban como tales, sino que se dejaban imponer por unos cuantos profesionales de ese escándalo.

No ha ocurrido eso en la Cámara francesa. Pese a esos alborotos efímeros, el Gobierno se ha hecho escuchar. M. Poincaré ha pronunciado uno de esos discursos suyos, de tres horas, frío, sin artificios ni latiguillos, pleno de lógica, con trabazón y encadenamiento, diciendo con sinceridad cuanto debía decir.

El resultado es satisfactorio: una mayoría homogénea, consolidada, de 74 votos, es decir, mucho mayor que lo que hubieran previsto los amigos más optimistas del Gobierno, y una escisión del partido radical-socialista que deja a éste sin fuerza para ser instrumento de gobernación, ni aun resucitando el escabel. La doble corriente fortalece al Gobierno, no sólo aumentando sus propias fuerzas, sino debilitando las del adversario que quería erigirse en heredero.

Se ha conseguido esto con la sinceridad y decisión de M. Poincaré, pero también porque ha podido decir a sus contradictores cuanto era pertinente, en diálogo que iba a leer la nación entera. «Con luz y taquígrafos», según la frase de don Antonio Maura.

Ahora ya continuará la obra económica y financiera emprendida por M. Poincaré, y continuará con autoridad plena. Ya ha hablado el Gobierno de preparar el presupuesto para 1930, signo evidente de que se siente estable.

Hay que felicitarlo de esto porque así la laboriosa obra de reconstrucción europea seguirá su marcha.

J. GUTIERREZ S. MALO GARGANTA, NARIZ, OIDOS. SALMERON, NUM 8, 2.º

FINANCIERAS

Sobre el problema monetario

Don José Galdeano, consejero del Banco Hispano-Americano, acaba de publicar un interesante folleto en que, con gran detalle, expone sus puntos de vista sobre la palpitante cuestión de la valoración del patrón oro en España...

Comienza el señor Lázaro su temido trabajo lamentándose de la falta de estadísticas que padecemos en lo relativo a balanza de pagos y entradas exteriores de nuestra patria.

Afirma que las naciones que necesitan exportar más capital del que importan pierden cuanto oro ponen en circulación y cada pérdida de oro es una baja del valor de la moneda nacional...

Hay dos clases de inflación: la política, que se produce cuando el presupuesto se salda con déficit y se acude a emitir billetes para cubrir la diferencia...

Hablando del alza del descuento dice que, naturalmente no puede, por grande que sea, determinar ella sola la retención de los capitales que intentan marcharse...

Pero ante todo, y sobre todo, para que no emigren los capitales, es indispensable retenerlos por medio del interés...

Esas estabilizaciones son quitas a que se ven forzados los pueblos irremediablemente arruinados y cuya moneda pierde 70, 80 y más por 100.

La peseta no llega a perder el 20, y es relativamente fácil revalorizarla en cinco o seis años, por escalones variables según vayan las cosechas y los saldos de la balanza comercial.

Como conclusiones pide equilibrar el presupuesto, que no lo está en España, pues el presupuesto, extraordinario es también presupuesto. Conservar incólume el oro encerrado en el Banco...

Decretar la libertad de los capitales suprimiendo las trabas que actualmente los rigen, porque esas trabas, impotentes para impedir la salida...

El capital que para ello se invierte, además del gran beneficio que traerá por el número de jornales etc. etc., para el pago de intereses y algo de amortización del capital...

Hace más de un año que andan en negociaciones con el Banco de Crédito para sacar cierta cantidad y poder hacer dos edificios: uno la nueva Carcel y otro el Hospital...

El actual Ayuntamiento, presidido por el nuncio bien ponderado alcalde don Ricardo Palacios...

CINES.—Ayer se pasó en los dos Cines, la bonita comedia «Hulas» completando el programa otras variadas películas cómicas...

DE QUINTAS.—Ayer a las once de la mañana, se celebró en la Sala Consistorial de este Ayuntamiento...

DEFUNCION.—Ha fallecido doña Victoria Ruiz Bellosa, esposa de don Lorenzo Durán...

Tanto la conducción como los funerales que se celebraron por el alma de la difunta, estuvieron muy concurridos.

RECIBIA nuestro pésame su desconsolado esposo y demás familia.

ENFERMOS.—Lleva unos días en cama la bella señorita María Teresa Díaz...

VIAJEROS.—De Madrid, se encuentran en esta pasando unos días al lado de su padre el señor director del Instituto, don Emilio Aranda.

Ha regresado de Vitoria el exalcalde de esta ciudad don Carlos Fernández de Bohadilla.

De paso para Arnedillo, hemos tenido el gusto de saludar al joven don José Luis Martínez de Pinillos.

el maestro de Murillo del Río Leza, don Juan Cruz Busto.

En Madrid, falleció doña Milagros Zurbano, viuda de Santos, hija de don Benito Zurbano y de doña Primitiva Escalera...

ECOS DE CALAHORRA

CALAHORRA, 14.

A LOS AFICIONADOS.—Yo sé, que muchos por desidia, otros por flojedad, la mayoría por no ser los primeros en lanzar la idea por si no encuentran quien ha de apoyarlos...

Conozco a la mayoría de los que han tomado parte muy activa en otras brillantes fiestas benéficas, que tan buen sabor han dejado tanto en lo moral como en lo material...

Estos rasgos de altruismo no deben desfallecer nunca por ningún concepto, y máxime cuando se trata de llevar un trozo de alegría y bienestar a los desheredados de la fortuna...

Existen todo lo que hace falta para dar esta clase de espectáculos como son: bellas señoritas que en alguna ocasión han dejado traslucir el importante papel que hubiesen desempeñado como Divas y como artistas...

En vosotros y vosotras está la acción, y que vuestros elevados pensamientos recojan esta idea lanzada al azar y ver de poder premiar una vez más esos rasgos tan generosos y tan bellos que podéis hacer.

COMENTARIO.—Es lamentable, que una ciudad como Calahorra, tan industrial, y de la importancia agrícola que tiene...

Tengo noticias que el actual Ayuntamiento, está haciendo alguna gestión sobre este asunto y ya ha examinado algunas aguas de los yacimientos de estos alrededores...

El capital que para ello se invierte, además del gran beneficio que traerá por el número de jornales etc. etc., para el pago de intereses y algo de amortización del capital...

Al suculento banquete, asistieron todos los señores mencionados de los que constituían la presidencia...

Al suculento banquete, asistieron todos los señores mencionados de los que constituían la presidencia, los ayudantes a la mesa, el señor abad, don Pedro Villanueva...

El actual Ayuntamiento, presidido por el nuncio bien ponderado alcalde don Ricardo Palacios, a quien tantos sacrificios y desvelos le debe el pueblo...

DE QUINTAS.—Ayer a las once de la mañana, se celebró en la Sala Consistorial de este Ayuntamiento...

DEFUNCION.—Ha fallecido doña Victoria Ruiz Bellosa, esposa de don Lorenzo Durán...

Tanto la conducción como los funerales que se celebraron por el alma de la difunta, estuvieron muy concurridos.

RECIBIA nuestro pésame su desconsolado esposo y demás familia.

ENFERMOS.—Lleva unos días en cama la bella señorita María Teresa Díaz...

VIAJEROS.—De Madrid, se encuentran en esta pasando unos días al lado de su padre el señor director del Instituto, don Emilio Aranda.

Santo Domingo

18 de enero

ACONTECIMIENTO FASTUOSO.

Revisité extraordinaria solemnidad por la numerosa y selecta concurrencia que asistió a la misa que por primera vez en esta ciudad y ante el altar de nuestro glorioso patrono Santo Domingo...

A las diez y media, el rico mausoleo de nuestro Santo, fué convertido por los arcos voltados en ascua de oro; el orfeón de misioneros del Corazón de María...

Restablecido, ha sabido ya en la calle, nuestro querido amigo don Maximino Bustillo...

Está muy grave doña Angela Córdoba, madre de nuestro querido amigo y compañero don Julián Ochoa...

Después de unos días de enfermedad, ha recaído y se le ha visto obligado a volver a guardar cama...

Al venir el otro día conduciendo la dula el jovencito Nazario Moragón, hallándose en el barrio de San Francisco...

Terminada la misa, se procedió al besa mandis en cuya emocionante operación, más de 1.000 personas besaron las de don Alfonso...

Acto continuo la amplia casa que en la calle mayor ocupa don Salvador Caperos...

Al suculento banquete, asistieron todos los señores mencionados de los que constituían la presidencia...

Además fueron bautizados tres najeños más, del pirotécnico don Miguel Yécora...

AMONESTACIONES.—Por vez primera fueron leídas las proclamas matrimoniales de nuestra elegante paisana Marina Bacigalupe Rioja...

El banquete no pudo ser más selecto y abundante, ni mejor servido ni en él pudo regnar mayor animación y alegría...

También nosotros se lo tributamos muy cordial.

Al futuro matrimonio, así como a sus padres, damos nuestra más cordial enhorabuena.

DEFUNCIONES.—Ha habido dos. La de don Raimundo Gómez, que fué director de la banda municipal...

Vaya pues mi más calurosa felicitación para don Alfonso de Tejada, extensiva a su queridísimo padre don Juan Bautista y familia...

para mayor satisfacción, se puede asegurar que si nuestra ciudad está orgullosa de tener otro predilecto hijo sacerdote...

Doña Luz Quintanilla, esposa del empleado del Banco de Vizcaya don Victor Prestamar, marchó por unos días a Vitoria.

Restablecido, ha sabido ya en la calle, nuestro querido amigo don Maximino Bustillo...

Está muy grave doña Angela Córdoba, madre de nuestro querido amigo y compañero don Julián Ochoa...

Después de unos días de enfermedad, ha recaído y se le ha visto obligado a volver a guardar cama...

Al venir el otro día conduciendo la dula el jovencito Nazario Moragón, hallándose en el barrio de San Francisco...

Terminada la misa, se procedió al besa mandis en cuya emocionante operación, más de 1.000 personas besaron las de don Alfonso...

Acto continuo la amplia casa que en la calle mayor ocupa don Salvador Caperos...

Al suculento banquete, asistieron todos los señores mencionados de los que constituían la presidencia...

Además fueron bautizados tres najeños más, del pirotécnico don Miguel Yécora...

AMONESTACIONES.—Por vez primera fueron leídas las proclamas matrimoniales de nuestra elegante paisana Marina Bacigalupe Rioja...

El banquete no pudo ser más selecto y abundante, ni mejor servido ni en él pudo regnar mayor animación y alegría...

También nosotros se lo tributamos muy cordial.

Al futuro matrimonio, así como a sus padres, damos nuestra más cordial enhorabuena.

DEFUNCIONES.—Ha habido dos. La de don Raimundo Gómez, que fué director de la banda municipal...

Vaya pues mi más calurosa felicitación para don Alfonso de Tejada, extensiva a su queridísimo padre don Juan Bautista y familia...

María Gómez, presidenta que fué de las Hijas de María, ayer, jueves, habiendo sido muchos los najeños que a ambos sepelios concurrirán.

EL DOMINGO.—Hizo frío, hubo un gran baile en los salones de La Cortal y buenas entradas en el Vilegas, donde siguió proyectándose la cinta de series...

EL TIEMPO.—Después de las grandes heladas, es algo mejor, pues en la noche del sábado hubo cambio de temperatura...

También los catarros gripales abundan de verdad, pues creemos no hay casa donde no haya su presencia...

Después de pasadas las vacaciones de Navidad regresaron los estudiantes a sus aulas para continuar sus estudios.

Estos días hemos visto salir algunas partidas de lana, y según nos han enterado, al precio de 33 pesetas arroba...

El fallecimiento del expárroco de esta parroquia y párroco de Torrecilla, don Juan de Dios de Benito...

TESTIMONIOS.—Durante el pasado año de 1918, tuvimos el siguiente movimiento de población:

CONTRA LOS ANIMALES DAÑINOS.—Con autorización del Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia...

DE CAMEROS

PRADILLO, 14.

BODA.—Hoy se ha celebrado en la parroquia de San Martín y en el altar de San José...

RECIBIA nuestro pésame su desconsolado esposo y demás familia.

ENFERMOS.—Lleva unos días en cama la bella señorita María Teresa Díaz...

VIAJEROS.—De Madrid, se encuentran en esta pasando unos días al lado de su padre el señor director del Instituto, don Emilio Aranda.

DE BOHADILLA.—De paso para Arnedillo, hemos tenido el gusto de saludar al joven don José Luis Martínez de Pinillos.

seca negro con rica mantilla de encaje. Los nuevos desposados salieron en auto particular para Logroño y Madrid...

ANGUIANO, 14.

MUERTE SENTIDA.—Después de recibir con toda conformidad los auxilios espirituales...

El duelo fué presidido por el hijo político de la finada don Eugenio López...

Seguimos con un tiempo muy frío y por esto muy seco...

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta a la muy atenta señora doña Mercedes Santolaya...

TESTIMONIOS.—Durante el pasado año de 1918, tuvimos el siguiente movimiento de población:

CONTRA LOS ANIMALES DAÑINOS.—Con autorización del Excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia...

DE CAMEROS

PRADILLO, 14.

BODA.—Hoy se ha celebrado en la parroquia de San Martín y en el altar de San José...

RECIBIA nuestro pésame su desconsolado esposo y demás familia.

ENFERMOS.—Lleva unos días en cama la bella señorita María Teresa Díaz...

VIAJEROS.—De Madrid, se encuentran en esta pasando unos días al lado de su padre el señor director del Instituto, don Emilio Aranda.

DE BOHADILLA.—De paso para Arnedillo, hemos tenido el gusto de saludar al joven don José Luis Martínez de Pinillos.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Manuel Ochoa Pérez...

LA RIOJA FACE 25 ANOS

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, se dio cuenta de un oficio del tribunal examinador de los aspirantes a la plaza de jardinero municipal...

El actual Ayuntamiento, presidido por el nuncio bien ponderado alcalde don Ricardo Palacios...

DE QUINTAS.—Ayer a las once de la mañana, se celebró en la Sala Consistorial de este Ayuntamiento...

DEFUNCION.—Ha fallecido doña Victoria Ruiz Bellosa, esposa de don Lorenzo Durán...

Tanto la conducción como los funerales que se celebraron por el alma de la difunta, estuvieron muy concurridos.

RECIBIA nuestro pésame su desconsolado esposo y demás familia.

PARQUE DE INTENDENCIA DE PAMPLONA

Debiendo adquirirse por este Parque los artículos que más abajo se detallan con destino a los Establecimientos que se indican, se hace público para que, cuantos deseen tomar parte, puedan hacer proposiciones libres, las cuales serán recibidas durante las horas de oficina en la Jefatura del Detall de este Parque todos los días laborables, hasta el 3 de febrero inclusive, dándose por no recibidas las que se presenten posteriormente.

ARTICULOS QUE SE PRETENDE ADQUIRIR:

Para el Parque de Intendencia de Pamplona.—Dochientos quingenta metros de leña para hornos.

Para el Depósito de Intendencia de Logroño.—Dochientos quingenta metros de leña para hornos.

NOTAS.—Las proposiciones se harán por escrito, dirigidas al Director, expresando los precios en letra y acompañado a las mismas el último recibo de la contribución industrial.

La presentación de una proposición lleva consigo la conformidad del proponente con todas las cláusulas del pliego de condiciones, que se halla expuesto en la citada Jefatura del Detall y en el Depósito de Logroño durante las horas y días de referencia.

El adjudicatario queda obligado, dentro de los cinco días siguientes al que se le notifique la adjudicación, a formalizar el correspondiente contrato y a depositar el 10 por 100 de su proposición en el establecimiento receptor.

Son de cuenta del adjudicatario el 13 por 100 de pagos del Estado, los timbres de las facturas y el importe de los anuncios.

Pamplona, 14 de enero de 1929. El Jefe del Detall, Andrés Carramolino.

PARTOS

Doña Saturnina S. Ordo, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en tajas para embrazadas. Carretera del Cristo, 3. 2.º

PARTOS

Rafaela Mustienes.—Zaragoza.—Delicias, 4.— Teléfono 2.693.— Profesora del Hospital. Pensión económica, embrazadas. Cuarto de baño.

A LOS CUOTAS

Antes de comprar sus calzados, consulten precios y clases en CASA ANTON, Sagasta, 23, y se convencerán de que es la única Casa que garantiza sus calzados.

COMPRA solar o local de pocas pretensiones y dentro del radio de la capital. Informan en LA RIOJA.

SE ARRIENDA magnifico segundo piso, con galería al sur y cuarto de baño, en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía.

TOMARIA PELUQUERIA EN TRASPASO. Informes, Carmelitas, núm. 19, piso segundo.

ALBAÑILES DESTAJISTAS. Hacen falta, Delicias, 5, primero.

ELECTRICIDAD

Reparación y modificación de toda clase de maquinaria eléctrica. Especialidad en bovindos. MIGUEL HORNILLOS General Espartero, 16.—Logroño.



Anuario General de España

(Baillly-Baillière - Riera)

Contiene los datos del Comercio, Industria y Profesiones de España y una valiosa Sección Extranjera con los principales datos de todos los países del Globo

LLEVA 54 PRECIOSOS MAPAS EN COLORES

El anuncio en esta obra es el más eficaz que existe

3 TOMOS sólidamente encuadernados (Más de 6.000 páginas)

75 pesetas Franco de portes en toda España

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos S. A.

Consejo de Clinto, núm. 210. BARCELONA

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DÍA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa. — Decuentos. — Giros y Cartas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS.

TRASPASO casa de comidas, con buena chentela, en sitio céntrico, por no poderla atender. Razón, La Rioja, a

VENDO CABALLO PEQUEÑO de cuatro años, Carretera Villamediana, «Villa Purificación».

APRENDIZAS Y MEDIAS OFICIALES DE SASTRE. Se necesitan. Mayor, núm. 102, 3.º, izquierda.

Junta de Plaza y Guarnición de Pamplona

Debiendo adquirirse por esta Junta los artículos que más abajo se detallan con destino a los Establecimientos que se indican, se hace público para que, cuantos deseen tomar parte, puedan hacer proposiciones libres, las cuales serán recibidas durante las horas de oficina en la Secretaría de esta Junta (Detall del Parque de Intendencia) todos los días laborables, hasta el 3 de febrero inclusive, dándose por no recibidas las que se presenten posteriormente.

ARTICULOS QUE SE PRETENDE ADQUIRIR:

Para el Parque de Intendencia de Pamplona.—Harina extra, harina para pan de tropa, cebada, paja empacada para pienso, carbón antracita y carbón vegetal.

Para el Depósito de Intendencia de Logroño.—Harina extra, harina para pan de tropa, cebada, paja para pienso, carbón de cok y leña para cocinas.

NOTAS.—Las proposiciones se harán por escrito, dirigidas al Presidente, expresando los precios en letra y acompañado a las mismas el último recibo de la contribución industrial.

La presentación de una proposición lleva consigo la conformidad del proponente con todas las cláusulas del pliego de condiciones, que se halla expuesto en la citada Secretaría y en el Depósito de Logroño durante las horas y días de referencia.

El adjudicatario queda obligado, dentro de los cinco días siguientes al que se le notifique la adjudicación, a formalizar el correspondiente contrato y a depositar el 10 por 100 de su proposición en el establecimiento receptor.

Son de cuenta del adjudicatario el 13 por 100 de pagos del Estado, los timbres de las facturas y el importe de los anuncios.

Pamplona, 14 de enero de 1929. El Secretario, Andrés Carramolino.

ALMONEDA. Por ausencia forzosa, se venden varios muebles. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA de leche, con su ternera, parida de cinco días de segundo parto, de 5 años de edad. Para tratar, con su dueño, Dativo García, en Castilseco.

SE ARRIENDAN buenos pastos, propios para ganado lanar, en la finca nombrada «Dehesa del Espineta», jurisdicción de Murillo de Río Leza, de la que pueden tomar cuantas referencias deseen conocer, de su administrador don Alejo Sáenz, residente en dicha localidad, o en la finca, que dista del citado pueblo, por carretera, kilómetro y medio.

MATERIA MECANICA Gran fabrica de ladrillos, tejas, baldosas, tuberías, etc., se vende en Pancorbo (Burgos). Informar Benito Cabezón, en Miranda de Ebro.

PLANTONES. Se venden de 400 a 500, superiores, lombardos, de 3 años, de 5 a 6 metros de altura, de vivero, lo mismo con raíz que cortados. Para tratar, con Celestino González, en Castañares de Rioja.

SE VENDE UNA CASA propia para labrador, en la calle de San Felices, número 12, Haro. En la misma darán razón.

PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO. Se venden de vivero. Trata con don Casimiro Mendoza, en Nájera.

HOSPEDAJE «EL ESPAÑOL», el más céntrico y económico para soldados de cuota. Servicio independiente. M. de Vallejo, 19, junto al Espolón. a

HABITACION AMUEBLADA, con buen sol y céntrica, se arrienda a caballero con buenas referencias. Razón, en LA RIOJA.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se ofrece para Logroño. Razón, en LA RIOJA.

Advertisement for Richelet cough medicine. Includes illustration of a man coughing and text: '¡Otra vez mi bronquitis!', 'Fuera: las Pastillas Richelet En casa: el Pectoral Richelet'.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Unico depósito y venta por garraones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16. SIMIENTE DE ALFALFA. Se venden 500 kilos. Tratar con José Ruiz Navarro, en Ribatecha.

Contadores de Agua TAVIRA

Honra de la producción nacional. Los más exactos cuenta-gotas. Son los más sensibles de los conocidos de velocidad; patentados y garantizados.



Esta Casa acaba de obtener un triunfo en Bilbao, donde, mediante concurso con varias Casas extranjeras y nacionales, le ha sido adjudicado por el Excmo. Ayuntamiento el suministro de 3.000 contadores de su tipo modelo B. C. 1927, de lectura directa.

Depósito en Logroño, Hojalatería VALERIO. Marques de San Nicolás, número 67.

Bacalao y Garbanzos a mojo

Cómprenlos en «La Escocesa», Mercado, núm. 13, y se convencerá de que son los mejores. Raspas de bacalao y pellidos revuelto para las patatas a 0'75 pesetas el kilo.

«LA RIOJA VITICOLA»

HEREDEROS DE FELIPE LAGUNILLA. — CENICERO Como de costumbre, y de nuestros extensos viveros, poseemos magníficas colecciones de injertos de Tempranillo, Garnacho, Monastel, Mazuelo, Viura, Rojal, Chasclá, Doré y Moscatel, sobre R. de Lot; R. R., 3-309; Ca. B., 41-B, R. B., 420-A y Richter 110.

BARBADOS, ESTACAS y ESTAQUILLAS Calidades garantizadas. PRECIOS POR CORRESPONDENCIA.

NARANJAS ESTEVE

NARANJAS REALES EMPAPELADAS... a 0'60 PTAS. KILO. IMPERIALES... a 0'60 DE LA CADENA... a 0'40 BLANQUILLA... a 0'30

TIENDA DE BACALAO «LA ESCOCESA», — MERCADO, NUMERO 13.

Alpargatería - Cordelería

Rafael Aldazábal (Sucesor de Lara) Grandes existencias de simiente de Alfalfa superior, Cañizos para obras de todas clases. Sacos nuevos y usados. Cestos, Serones, Lias de esparto, Capazos de trujal, Escobas, Botas altas de goma. Ratia florista extra.

Calle Gallarza, núm. 20

Arboles frutales

de las mejores variedades, en «El Paraíso», junto a la Plaza de Toros, a Angel Bermejo.—Logroño.

MUSICO. Se ofrece para dar lecciones de solfeo, violín, bandurria y guitarra, a precios económicos. Rodríguez Paterna, 22, entresuelo, izquierda.

TABERNA. Se traspasa con todas las existencias, en sitio céntrico, por no poder atenderla su dueño; buena clientela. Razón, en LA RIOJA.

PANADERO. Se necesita un maestro para pan gordo, con buenas referencias. Informes, Plaza Constitución, número 4, Panadería.

VENDO EN LA TRAVESIA DEL LAUREL dos casas, a falta tan sólo de distribución, que constan de planta baja y un piso. La primera, que hace esquina, en 10.000 pesetas; la segunda, en 8.500.

VENDO SOLAR en la misma calle, en condiciones para edificar, en 6.000 pesetas, Jacinto Escudero.

CISCO SUPERIOR de SARMIENTO Vendo, Segundo Caño, en Haro.

Pérdidas

—De un reloj de pulsera, de caballero. Se gratificará su entrega en esta Administración.

—Quien se haya encontrado una sandalia nueva, de niño, de Portales a Beti Jai, puede entregarla en San Juan, 6, piso tercero.

—De un pendiente de oro, con tres colgantes, entre Garage Elias y Plaza San Bartolomé. Se gratificará su entrega en Espartero, 12, 2.º, izquierda.

VENTA DE CASA en la calle Rey Pastor, letra B, con dos pisos, entresuelo y huerto. Informes, Marqués de San Nicolás, 92, 1.º, izquierda.

Automóvil Peugeot

5 HP., en perfecto estado, se vende barato. Razón, en LA RIOJA.

MODRIZAS

—Casada, de 34 años, leche de dos meses, desea criar en su domicilio. Informa Pedro Fernández, en Fon-zaleche.

—Casada, de 23 años, leche de seis meses, con el marido en el servicio, desea criar en su casa de Logroño. Informes, en LA RIOJA.

—Casada, de 26 años, desea criar en su casa. Informes, Plaza de la Constitución, 3. Panadería de Francisco Martínez.

—Se necesita una, sana, para criar en casa de los padres. Escríbid con pretensiones a Joaquín Imedio, en Miranda de Ebro.

—Casada, de 24 años, leche de un mes, se ofrece para criar en su casa de Ribatecha. Informes, Sucesor de la Rosa, Mayor, 88, Logroño.

—Casada, de 25 años, leche de ocho meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Rodríguez Paterna, número 23, tienda.

GRUPO. Preferible con principios, hace falta en la alpargatería de Eugenio Ugarte, Herrerías, 11.

Agencia HISPANO-AMERICANA VARA DE REY, 33

Horas: de 10 a 12 y de dos a cuatro. CASAS Y PISOS EN VENTA Una en Vara de Rey, de cinco pisos, derecha e izquierda.

Casa en la plaza del Mercado, o por pisos, con planta baja. Pisos de nueva construcción en la calle del Puente.

Casa nueva construcción de 12 pisos y dos plantas bajas, dotada de todos los adelantos modernos, se vende bien junta o por pisos. Tenemos tierras y olivares.

DEPOSITOS PARA ACEITE EN CUBIDAS DE 60 A MIL LITROS Exposición y venta, Viuda e Hijos de F. Bergasa, General Zurbano, núm. 7. LOGROÑO.

CASAS Y PISOS EN VENTA EN VARA DE REY, casa con derecha e izquierda, en 160.000 pesetas. OTRA CASA de 15 pisos, produciendo buen interés, en 80.000 pesetas.

EN LA CALLE MARQUES DE SAN NICOLAS, en 35.000 pesetas. DOS CASAS, a 20.000 pesetas, en las calles de San Juan y San Agustín.

OTRA, reconstruida recientemente, en 60.000 pesetas. FRENTE AL HOSPITAL MILITAR, magnífica casa en planta, a falta tan sólo de hacer la distribución de las habitaciones, en 22.000 pesetas.

Hermosa única de recreo y utilidad, con dos pisos, desván, planta baja para garaje y huerta, en 70.000 pesetas.

PISOS FRENTE AL ESPOLON, amplios, en casa moderna, con galería, ascensor y cuarto de baño, de todos los precios.

OTROS PISOS en diferentes calles de la población. FINCA RUSTICA en el camino de Madre de Dios, de seis y media fanegas, a 2.500 pesetas fanega.

CASA en el Muro de Carmelitas, con acceso por dos calles, espléndida planta baja, piso y cuarto de baño. Está desahogada en la actualidad. Precio, 65.000 pesetas.

HUELTA EN «CASCAJOS», con una fanega de buen terreno. Tiene abundante arbolado, caseta y fuente, en 4.500 pesetas.

Tengo a la venta otras fincas en varios términos y precios. JACINTO ESCUDERO.

COCHE COMPLETO «HUDSON» o por piezas, cuatro cubiertas 835 por 135, se vende. Razón, Rodríguez Paterna, 3, 3.º Ramón Aparicio.

PISO CON CUADRA para 12 vacas y pajar, se arrienda. Informa Félix Terroba, Camino Viejo de Alberite, Logroño.

SE VENDE una vaca recién parida, a prueba, 20 litros, y tres novillas para cumplir en este mes. Para tratar, en Bañares, con su dueño, Cándido Blanco.

PENSION y HOSPEDAJE CALAVIA Buenas habitaciones, Mayor, 92, 2.º d.

AUTOMOVILES DE OCASION

Precios ventajosísimos a toda prueba PEUGEOT 5 HP. ... Ptas. 1.700 RENAULT 6 HP. ... 2.500 CITROEN 10 HP., conducción 3.800 Señor Encío.—Salmerón, 25.

NECESITASE COCINERA FORMAL para pueblo, cuidar muchacho solo, por tres meses. Sueldo, 50 pesetas. Dirigirse Grand Hotel, cuarto núm. 12, de nueve a once de la mañana.

VENDO toda una fundición: horno; 75 cajas de varios tamaños; motor y ventilador; cucharas; manillares y un taladro. Informes, Mercaderes, número 3, Logroño.

TRAJE seminuevo de uniforme moderno, completo para soldado de Infantería, lo vende Nicolás Vázquez, el molinero, en Santo Domingo de la Calzada.

VACAS. Se venden cuatro; tres recién paridas y una preñada. Ruperto Ayala, en Navarrete.

CARPINTEROS. Se vende una sierra de 60 de volante; armazón de hierro, con tableros de madera. Se dará barato. Para tratar, con José Lasheras, carpintero, en Calahorra.

CARRITO DE MANO en buen uso, se desea comprar. Ofertas, frente al Castillo Dolores.

FUERTRAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Flores, calle Mayor, 118.

GRANDES SECCIONES A 0'50

Y siempre novedades extranjeras propias para regalos en todas las clases

La Cocina Alemana

PORTALES, 104. VENDO MOSTRADOR y estantería dos metros y doce sillas. Razón, Emiliano Pérez, Chalet La Maza, 2.º, Miranda de Ebro.

SE VENDE CASA con piso y cuadra para vacas, y un solar. Camino v.º de Fuenmayor. Informa Justaquero Leria, en Logroño.

BASCULAS Y HUMANAS SE VENDEN Y ARREGLAN Barriocho, 8.

MAGNIFICO PISO. Se alquila en el sitio más céntrico de Logroño y recién reformado, con espléndido cuarto de baño, completa instalación eléctrica y calefacción en todas las habitaciones. Informes, Comercio de Luis Leria.

VACAS. Se venden dos recién paridas. Tratar con Rufino Benito, en Alberite.

BUHARDILLA. Se arrienda con agua, por 37 pesetas, en Rodríguez Paterna, 22, 3.º Razon, en la misma.

ARRIENDO magnífica planta baja, propia para industria, y dos pisos, en General Espartero. Razón, Jacinto Escudero.

SE TRASPASA CASA DE COMIDAS Y PENSIONES. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA PLANTA BAJA en Ronda del Pósito, núm. 3. Informes, en el segundo piso.

CUOTAS. Se vende un equipo completo de Artillería, en buen uso. Se dará barato. Razón, Mayor, 31, 3.º

SE VENDE una partida de chopos, desde cadenas hasta cabios. Para tratar, con su dueño, Visitation Losarcos, en Viana (Navarra).

SE TRASPASA una tienda de comestibles en sitio céntrico, por no poderla atender. Se dan facilidades. Informes, en esta Administración.

SE VENDE incubadora hidromotora. Huerta los Bilbanos, carretera de El Cortijo.

SE ARRIENDA piso, establo y pajar con agua. Informes, Hermanos Moroy, 5, frutería.

SE DESEAN HUESPEDES. Pensión, 3'50; buen trato; y para dormir sólo. Razón, en LA RIOJA.

ALMONEDA. Se hace en el piso 2.º, derecha, de la calle del General Espartero, número 14.

ZAPATEROS. También hay 150 pares de hormas, herramientas y residuos de zapatería. Horas: ro a 1 y de 3 a 5.

SE VENDE máquina de hacer gasosas, motor para la misma y existencias de envases. Para tratar, con don Aurelio Gubia, Baños de Río Tobía.

PANADERO. Se necesita oficial competente para fuera de la capital. Informes, Carnicerías, 13.

SE VENDE O TRASPASA FABRICA DE FIDEOS puesta en marcha, con la venta de toda la producción. Razón, en LA RIOJA.

SOLAR Y CASA Se venden en la Ruavieja. Razón, Jacinto Escudero, Sagasta, 14, 3.º

HERMOSA CUADRA. Se arrienda con su buen piso y agua. Informa Remigio Baños, camino Madre de Dios

TREBOL. Se venden 300 haces. Tratar con José Viguera, en Nalda.

Venta de chopos

Se venderán 110 el día 20 del actual, a las tres de la tarde, en casa de Carlos Artacho, en Cenicero.

MACHO de 8 años y 6 cuartas de alzada, se vende por dejarse el negocio. Para tratar, Román Leiva, en Herrramilluri.

Cuidado con el friol

En la carpintería mecánica de Federico del Valle, Plazaeta Barriocho, 8, teléfono 335, se venden recortes de madera de roble, especial para estufas y cocinas económicas.

Carbones de ANTONIO MARTINEZ Calle Mayor, 64. — Teléfono 306. Galleta superior de Asturias, a 10 pesetas los 100 kilos; Granzas para herreros, los 100 kilos 9'50; Antracita para calefacciones, los 100 kilos 12'80. Cok de gas, 100 kilos 10'50.

Vegetales de todas clases. SERVICIO A DOMICILIO.

NOVILLA. Se vende preñada, primeriza, que cumple el 22 del actual. Dirigirse a don Alvaro Jiménez, soguero, en Arnedo.

TRASPASO por cesación de negocio acreditada FABRICA DE SOMMIERS, única establecida en la calle Santa Lucía, en Miranda de Ebro.

VIDES AMERICANAS. Se ofrecen de 50.000 a 60.000 injertos, procedentes de viveros de su propiedad, en Riparia y Rupestris. Para tratar, con su dueño, Hildfonso Nalda, en Tricio.

SE NECESITA PASTOR. Se prefiere casado. Para informes, Libro Valdemoros, en El Cortijo.

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE

CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. M. R. D.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 19 de enero, para HABANA, VERA-CRUZ y NEW YORK. El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBÓN» saldrá de Barcelona el día 5 de febrero para BUENOS AIRES. Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VE NEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

Compañía Transportes

Martimos de Iwarsen

Salidas fijas de Barcelona para Buenos Aires, el 21 de cada mes, por los magníficos vapores correos de gran porte «ALSINA» y «FLORIDA». Admiten pasajes de todas clases, disponiendo la 3.ª de amplios comedores y camarotes cerrados. -- Precio del pasaje en tercera clase, 530 pesetas. Único Agente, SANTIAGO GÓMEZ. -- Marqués de Vallejo, 49. -- Logroño.

Contratistas de Obras

Contamos con grandes existencias de todo el material necesario a este ramo, a precios reducidos. Carretillos de mano, de madera y chapa, azadas, rastrillos, picachones, palas, diferenciales, cabrestantes, fraguas portátiles, martillos para machacadores, etc., etc. Trabajamos con exclusiva las afamadas Hormigoneras «OO» y «VICTORIA». Machacadoras de mandíbulas para piedra, Molinos a cilindros para arena, Escavadoras y Palas de vapor, de JULES WEITZ, que tanta aceptación tienen en el mercado, y Compresores de aire comprimido y Martillos perforadores y remachadores. Disponemos de motores eléctricos a gasolina y aceite pesado, de renombradísimas marcas y de toda garantía, para el accionamiento de las máquinas enumeradas. Facilitamos en alquiler grupos moto-bomba para agotamientos.

Pedir ofertas a EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.) BILBAO Agencia en Logroño. General Zurbano 14.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique G.a Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES: El día 18 de enero, el vapor «EUBEE». El día 7 de febrero, el vapor «FORMOSE». El día 28 de febrero, el vapor «DESIRADE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES. Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad: El día 12 de enero, el vapor «LUTETIA». El día 9 de febrero, el vapor «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia. LINEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ: El día 22 de enero, el vapor «MEXIQUE». El día 22 de febrero, el vapor «CUBA».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA Calle de Teatros Arriaga Teléfono 9 879



Mi señora, que sabe lo que hace.

después de probar todos los preparados para sacar brillo, sólo usa ALIRON.

porque sabe por experiencia que no hay otro que dé más rendimiento.

Y cuando ella lo escoge....

Encáusticos ALIRON

Table with 2 columns: Color and Precio. Rows include Amarillo, Roble, Cacao, Níquel, Blanco.



Todas las señoras inteligentes usan ALIRON

PARTOS

Doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Profesora de la Beneficencia Municipal. -- Habitaciones para embarazadas. -- Norte, 34, 1.ª, centro.

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

¡Anunciantes, atención! Para publicidad económica en cualquier periódico de España dirigios a José Gerdá Ronés, Vara de Rey, 8, Logroño. Agencia de anuncios "LA PRIMITIVA"

Advertisement for CHAMPION spark plugs, featuring an image of a car and a man. Text: ¿COMPRARIA UD. UN COCHE CUYO CAPOT NO PUDIERA ABRIR PARA LIMPIAR EL MOTOR...? Use solo bujías desmontables y de preferencia la CHAMPION que es la mejor.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASITA DE LA FUERTE DEL CAMINO (Churreria) EN LA BARATA, Comercio de Ultra marinos, junto a La Pasarela. ESTANCO DE PEDRO ALONSO. -- Portales, 16. -- ROSALÓN -- Kiosco de periódicos. EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta. EN EL KIOSCO de los Jardines del Instituto. En Madrid. -- Continental Vitoria de V. Otaño, Carretas, 19. En Barcelona. -- Kiosco del Carmen sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertalerría. En Zaragoza. -- Calle de Ambos Mundos, puesto de periódicos. En Pamplona. -- Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6. En Vitoria. -- Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo». En San Sebastián. -- Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu. En Orduña. -- Biblioteca de la Estación. En Miranda de Ebro. -- Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación. En Bilbao. -- Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara; Urquijo, 24, librería, y demás kioscos. En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

Advertisement for PIPERAZINE MIDY, featuring an illustration of a man and a woman. Text: El exceso de ÁCIDO ÚRICO en la sangre provoca terribles accidentes: GOTA, REUMATISMO, COLÍCOS NEFRÍTICOS, ARTERIOESCLEROSIS, etc. Protegido vuestro organismo contra tan grandes males empleando la PIPERAZINE MIDY el más poderoso disolvente del ÁCIDO ÚRICO

El Molino Negro

Por XAVIER DE MONTEPIN Propiedad de la Casa Sopena

—Os ofrezco a Sauvageon por el mejor marino de agua dulce que las riberas han visto. Macaroni no le va en zaga, ha sido pescador en el golfo de Nápoles, y maneja tan bien el remo como el cuchillo. Bergamota y yo somos los menos fuertes, seguramente; pero, en fin, también servimos para algo. —Bien. ¿Sauvageon y Macaroni podrían gobernar el barco en caso de necesidad y con suficiente rapidez? —¡Ah! yo os respondo de ello. La barca en sus manos volará como un buen caballo dirigido por manos expertas. —Había pensado primeramente con finó Rolando—atacar a mi enemigo después que el barquero hubiese llegado con la barcaza en medio de la ribera. —Apruebo vuestra manera de obrar... habéis cambiado de modo de pensar? —No, pero he modificado mi primer proyecto a fin de que tenga mayor éxito. —¡Ah! ¡ah! ¿Y como? —Vamos a ganar la otra orilla, saltamos a tierra y cortamos la cuerda, pero no totalmente, de modo que se resista un poco; el caballero, el criado y el barquero, se meterán en la barcaza, como siempre y sin des-

confianza; irá bien, pero al llegar al centro del río, donde la corriente es mas impetuosa, la cuerda no resistirá y la pesada máquina tomará la deriva. Durante este tiempo Sauvageon y «Macaroni» mantendrán su lancha a tiro de pistola de la barcaza, y nosotros haremos fuego cómodamente sobre el hombre cuya vida os he comprado. —¡Voto a bríos!—murmuró Huber con sincero entusiasmo—¡esto es soberbio! ¡Daría de buena gana algo de mi bolsillo porque se me hubiese ocurrido idea tan magna! ¡Ah! ¡no sois un hombre ordinario, mi querido señor; para todo tenéis salida! ¡Seríais un famoso capitán de mi gente si yo me retirase y quisierais ocupar mi puesto. Lascars no respondió, pero se sonrió con visible expresión de un indecible orgullo. En el fondo, sentíase ufano por el homenaje sincero y espontáneo hecho por Huber a su diabólico genio. —La hora se aproxima,—dijo el barón—; embarquémonos. Bergamota desató el barco donde se colocaron los cinco hombres, y vigorosamente conducidos por Sauvageon y Macaroni, partió como una flecha en dirección a la orilla opuesta. Lascars no quería fiarse de nadie para ejecutar el criminal atentado de que acabamos de hablar. Sacó un puñal muy afilado y con él hizo varios cortes en la cuerda que servía al barquero para pasar el río, de modo que fuese imposible que pudiese resistir. Una vez que hubo terminado, volvióse a sentar en la lancha que había abandonado. —¿Es necesario volver al sitio de donde hemos venido?—preguntó Huber. —¿Para qué?—respondió Rolando—

La sombra de esos grandes árboles nos hace impenetrables, y no estaríamos en ninguna parte mejor que aquí para nuestra empresa. —¿Desato la amarra?—preguntó Bergamota. —No; permaneced en tierra, y contentaos con mantener el bote hasta que se os avise. El silencio se restableció, y durante un cuarto de hora ni una palabra fué pronunciada por ninguno. Dieron las nueve en el reloj del castillo de la duquesa. Casi al mismo tiempo, un ruido de naturaleza completamente distinta se oyó al otro lado del Sena. Este ruido era producido por el galope acompasado de dos caballos lanzados a toda velocidad. Un instante más, y los jinetes llegarían al borde del río. Una diabólica sonrisa apareció en los labios de Lascars. —¡Este insolente marqués no corría tanto se dijo el infante hidalgo—, si pudiese sospechar que avanza a una próxima muerte! ¡Cómo late mi corazón! ¡Ah! ¡qué dulce es la venganza! Tancredo, al que ningún presentimiento funesto advertía el peligro poco menos que inevitable en el cual iba a caer, y en el que, según toda apariencia, dejaría la vida, dejaba flotar las riendas sobre el cuello de su ardiente montura y se abandonaba a un galope de una rapidez casi fantástica y de una elasticidad incomparable, que es el modo de andar que tienen los caballos de pura raza oriental. El marqués de Hérouville no tenía ningún peligro, ni temía ningún enemigo; Lascars era para él muy poca cosa y no pensaba que el odio de aquel malvado pudiera ser temible y ni siquiera recordaba que existiera ese miserable. Absorbíase en un pensamiento único o mejor, en un recuerdo, amargo y

encantador a la vez, y que, lejos de disiparse poco a poco con el tiempo según la ley común, engrandecía, por el contrario, y era cada vez más intenso, de día en día, de hora en hora... Este pensamiento, este recuerdo, no lo había abandonado desde la tristemente célebre noche del 30 de mayo. Lo mismo despierto que durmiendo, le parecía ver ante sí el pálido y divino rostro de la joven de los ojos negros y cabellos rubios, vislumbrada en medio de las espantosas escenas de la calle Real, salvada por él y perdida acto seguido. ¡Aquella niña cuyo nombre y domicilio ignoraba y a quien creyó muerta! —¿Es decir, que el marqués Tancredo de Hérouville, aquel noble caballero, mimado y deseado por sus heroicidades por las grandes damas, amaba a la desconocida niña? Esta es una pregunta a la que no podemos contestar en este momento. ¿Será, quizá, consecuencia de un sueño? Siempre pensamos en ella, y en lugar de rebelarse contra la observación de una imagen que se le imponía tiránica y persistentemente, sentía una extraña alegría una especie de dolorosa voluptuosidad contemplando siempre esa imagen; pero al mismo tiempo se imponía la obligación de ocultar a todas las miradas lo que pasaba en el fondo de su alma. El pensamiento tiene su pudor como el cuerpo; el de Tancredo se envolvía en un velo impenetrable. La señora de Randan preguntaba inútilmente a su hermano sobre las causas del cambio que creía notar en él; el marqués contestaba a la duquesa que era víctima de una ilusión, y nada más. En el fondo de aquel indefinible sentimiento que dominaba a Tancredo, tenía la vaga esperanza de volver a encontrar a la joven, y hacerse

amar de ella y asociarla a su porvenir y felicidad? Nosotros no lo sabemos, y creemos poder afirmar que Tancredo lo ignoraba también como nosotros. Como los indios fumadores de opio, él no vislumbraba nada fuera de su sueño incandescente, y las visitas de la linda aparición satisfacían todos sus gozos. Mientras, los dos jinetes habían franqueado la pequeña distancia que los separaba de las márgenes del río. El caballo del marqués se detuvo a la orilla misma del agua y lanzó un relincho de impaciencia. El noble bruto era un corcel de una maravillosa y completa belleza; su piel, de un negro azulado, no presentaba otra mancha que una estrella blanca en medio de la frente; su cola flotaba al aire como un penacho agitado por el viento, y sus crines, largas y sedosas como la cabellera de una mujer, caían graciosamente hacia el pecho. Hadgi se llamaba el caballo, y descendía de la famosa yegua del profeta por una serie no interrumpida de gloriosos antecesores. La cabalgadura del criado del señor Hérouville pertenecía a la misma raza ilustre y no tenía menos mérito. El brusco movimiento al detenerse y el relincho de Hadgi arrancaron a Tancredo del ensueño en que se hallaba absorto, y lo llamaron al sentimiento de la obligación de ocultar a todas las miradas lo que pasaba en el fondo de su alma. El pensamiento tiene su pudor como el cuerpo; el de Tancredo se envolvía en un velo impenetrable. —¡Eh! ¡viejo Matías, levantaos si os place! —¿Quién me llama?—preguntó desde el interior de la choza una voz somnolienta. —Soy yo, el marqués de Hérouville,—replicó Tancredo,—¡venid pronto, Matías! —¡Allá voy, mi buen señor!—repuso vivamente la voz del barquero— en

seguida estará a las órdenes del señor marqués. En efecto, antes de que hubieran transcurrido dos minutos, la puerta se abrió y un campesino a medio vestir, robusto todavía, aunque envejecido por la edad, se lanzó fuera con una vivacidad que probaba su celo. —¡Perdonadme, señor marqués—exclamó—, dormía como un topo y me rezco cien palos por haberos hecho esperar!... XV Matías dió un profundo suspiro de miedo y de resignación como lo hacía cada vez que el marqués de Hérouville se embarcaba en su barca. El criado, sin duda experimentando los mismos temores del pobre barquero, temores de que participaba quizá hasta cierto punto, bajó del caballo y tomó las bridas para hacerle entrar en la embarcación. Matías tiró de la cuerda, y el pesado armatoste, separándose lentamente de la orilla, se dirigió hacia la otra. Mientras el lanchón se encontró en aguas tranquilas, todo marchó bien y la cuerda funcionó como de costumbre; pero al cabo de unos instantes la embarcación llevó al medio del río, abier-